Аналитический обзор деятельности муниципальных детских библиотек 
Республики Коми в 2014 году
В Республике Коми на 01.01.2014 года насчитывается 872 тыс. человек. Из них детей в возрасте от 0 до 14 лет включительно – 156,6 тыс. чел. По данным Госкомстата Республики Коми за год произошло уменьшение детского населения на 6,6 тыс. человек (в 2013 году – 163,2 тыс. чел.). 
В Республике Коми библиотечное обслуживание детей осуществляют 4 государственные (ГБУ РК «Национальная библиотека Республики Коми», ГБУ РК «Национальная детская библиотека Республики Коми им. С.Я. Маршака», ГБУ РК «Юношеская библиотека Республики Коми», ГБУ РК «Специальная библиотека для слепых Республики Коми им. Луи Брайля») и 337 муниципальных общедоступных библиотек (в 2013 г. – 344), услугами последних пользуются 140 тысяч детей в возрасте до 14 лет включительно.
По состоянию на 01.01.2014 г. в Республике Коми сохранилась сеть специализированных детских библиотек на уровне 2013 года и составляет 33 детские библиотеки.
	Кроме специализированных детских библиотек детское население обслуживают 5 отделов по работе с детьми: 3 – в МО МР «Усть-Вымский» (г. Микунь, пгт. Жешарт, с. Айкино), 1 – в МО МР «Троицко-Печорский» (пгт. Троицко-Печорск), 1 – в МО ГО «Воркута» (г. Воркута, детский отдел Центральной детско-юношеской библиотеки). На долю 5 детских отделов приходится 46% пользователей-детей до 14 лет (9,1 тыс. чел.) от общего количества читателей (19,5 тыс. чел.) в этих районах. 
Основные объемные показатели
На 01.01.2014 года количество пользователей в 33 специализированных муниципальных детских библиотеках Республики Коми составляет 70,9 тыс. человек, что на 0,9 тыс. меньше, чем в 2013  году (71,0 тыс.). Количество пользователей детского возраста до 14 лет включительно в муниципальных детских библиотеках республики составляет 56,1 тыс. чел. (в 2013 – 55,7 тыс.):
· 35,8% от детского населения республики (в 2013 г. - 34,1%): 
· 80% от общего количества пользователей муниципальных детских библиотек (в 2013 г. – 78,5%) 
· 45,3% от общего количества пользователей-детей в муниципальных общедоступных библиотеках республики (122,9 тыс. чел.).
Количество посещений в детских библиотеках за отчетный 2014 год по сравнению с 2013 годом увеличилось на 4 тыс. и составляет 628,1 тыс. Увеличилась в 2014 году и посещаемость массовых мероприятий – на 1,3 тыс. и составляет 116,1 тыс. посещений.
Книговыдача в целом уменьшилась по сравнению с 2013 годом на 29,5 тыс. экз. и составила 1808,8 тыс. экземпляров, книговыдача пользователям до 14 лет включительно за отчетный период уменьшилась на 43,3 тыс. экземпляров и составила 1506 тыс. экз. 
Другие показатели, определяющие эффективность и качество предоставляемых услуг, такие как посещаемость библиотеки и книгообеспеченность на 1 читателя несколько повысились: средний показатель посещаемости – 9,1 (2013 г.- 8,9), книгообеспеченности – 9,5 (2013 г. - 9,3). Самые высокие показатели посещаемости в Корткеросской ЦДБ (12,4), детской библиотеке-филиале № 13 г. Сыктывкара (11,3), Усть-Цилемской ЦДБ (11,2), детской библиотеке-филиале № 3 г. Воркуты (10,6), Ухтинской ЦДБ (10,5), Вой-Вожской детской библиотеке-филиале № 20 Сосногорской МЦБС (10,4), Койгородской МДЦБ, Эжвинской ЦДБ «Алый парус» и Сыктывдинской ЦДБ (10,3). Показатель книгообеспеченности самый высокий в Вой-Вожской детской библиотеке-филиале № 20 Сосногорской МЦБС (24,6), самый низкий – в детской библиотеке-филиале№ 15 Эжвинской ЦБС (5). 
Показатель обращаемости фонда в отчетном году – 3,1 (2013 г. - 3,4). Самые высокие показатели обращаемости фонда в 2014 году (при среднем показателе по Республике Коми – 3,1) в детских библиотеках-филиалах № 22 и № 15 Эжвинской ЦБС (7,2 и 5,8 соответственно) и в Печорской городской детской библиотеке-филиале № 19 (5,4).
Показатели читаемости и по муниципальным детским библиотекам республики несколько снизились и составили соответственно 25,6 против  26,7 в 2013 г. Самые высокие показатели читаемости имеют Койгородская МДЦБ – 43,3;  Корткеросская ЦДБ – 36, Печорский филиал № 19 - 33, Сосногорская ГДЮБ – 31,4. Самые низкие – Сыктывкарская ЦДБ – 19, детские библиотеки-филиалы № 2 и № 19 Сосногорской МЦБС (19,5 и 19,6 соответственно), Ижемская МДБ -19,8.
Рекомендуемый норматив средней книгообеспеченности на 1 жителя Республики Коми до 14 лет включительно согласно «Руководству для детских библиотек Республики Коми» составляет: в городе – 5-7 экз., на селе – 7-9 экз. 
Анализ соответствия объема фонда детских библиотек (центральных детских библиотек ЦБС в муниципальных образованиях Республики Коми) средней книгообеспеченности на 1 жителя до 14 лет включительно (в муниципальных образованиях республики, где библиотеки  функционируют в единственном числе как детские) показал, что только Усинская ЦДБ не соответствует нормативу по книгообеспеченности с показателем - 2,8 книги на 1 жителя до 14 лет включительно. Самый высокий уровень книгообеспеченности среди городских библиотек – у Интинской детской библиотеки (8,7 книги на 1 чел.). На селе ни одна из 8 детских библиотек не соответствует нормативу по книгообеспеченности. Самый близкий по нормативу показатель имеет Усть-Цилемская детская библиотека - 5,7 книги на 1 жителя до 14 лет включительно.
На состояние книгообеспеченности в детских библиотеках республики повлияло, как показали отчеты, недостаточное финансирование детских библиотек и, как следствие, уменьшение количества поступившей литературы вследствие значительного ее удорожания. Поступление новой литературы в детские библиотеки ежегодно снижается. В отчетном периоде по сравнению с 2013 годом оно снизилось на 2,4 тыс. экз. Периодических изданий в фонды детских библиотек республики поступило больше, чем в 2013 г.(1235 против 1222) Базовая обеспеченность центральной детской библиотеки согласно «Руководству для детских библиотек Республики Коми» - 50-70 названий. Такое количество названий получают 9 центральных детских библиотек и детских филиалов (в 2013 г. таких было всего 5). Это Печорская ЦДБ и филиал № 1 Ухтинская ЦДБ, Сыктывкарская ЦДБ, Эжвинская ЦДБ «Алый парус», филиалы № 2, № 19, № 20 Сосногорской МЦБС. Сосногорская ДЮБ (филиал №1) смогла пополнить свои фонды рекордным количеством названий периодических изданий - 126. 
На 01.01.2015 г. общий объем документного фонда детских библиотек республики увеличился на 0,6 тыс. и составил 601,3 тыс. экз. Количество электронных изданий в общем фонде МДБ насчитывает 2468 единицы, что составляет всего 0,4 % от общего фонда детских библиотек. По сравнению с 2013 годом эта цифра увеличилась на 464 ед., возросла и выдача электронных изданий (на 6,5 тыс.), она составила 17886 изданий против  11396 ед. в 2013 году. Как показывают отчеты и исследования детских библиотек, запросы детского читателя на электронные издания все возрастают.
Информатизация, электронные ресурсы и материально-техническая база
Важное направление в деятельности библиотек – информатизация и компьютеризация библиотек. 
Важнейшими задачами муниципальных библиотек республики являются: укрепление и модернизация материально-технической базы библиотек, повышение эффективности деятельности библиотек, обеспечивающих комплектование, сохранность, актуализацию и доступность населению республики библиотечных ресурсов.
Анализ состояния информатизации детских библиотек республики показывает, что количество компьютеров в детских библиотеках из года в год растет. Если в 2011 году компьютерный парк насчитывал всего 61 единицу, в 2012 – 87, в 2013 – 106, то в 2014 году количество компьютеров увеличилось еще на 19 и составило 125 единиц. 
В «Руководстве для детских библиотек Республики Коми» определен минимум ресурсного обеспечения детской библиотеки, который рекомендуется соблюдать по всей территории республики. В муниципальных детских библиотеках, исходя из примерных минимальных нормативов оснащения оборудованием, рекомендовано иметь минимум 2 компьютера: 1 ПК для детей-пользователей из расчета 1 ПК на 500 жителей-детей и 1 ПК – для библиотекаря.
По состоянию на 01.01.2015 г. по 1 ПК имеют 4 детских библиотеки (в 2013 г. таких было 6): ЦДБ Вуктыльской МЦБ, МЦДБ Койгородской МЦБС, Войвожская детская библиотека-филиал № 20 Сосногорской МЦБС, детская библиотека-филиал № 2 Воркутинской ЦБС.
Исходя из того, что общее количество детей-пользователей до 14 лет в детских библиотеках составляет 56,1 тыс. чел., компьютерный парк для детей должен состоять, как минимум из 112 ПК. На практике в 2014 году в детских библиотеках для читателей организовано 53 автоматизированных рабочих мест (далее – АРМ) с выходом в Интернет (38 % от норматива). В 6-ти детских библиотеках АРМ для детей отсутствует (детские библиотеки-филиалы № 2 и № 20 Сосногорской МЦБС, Ижемская МДБ и Щельяюрский филиал № 16, Койгородская ЦДБ, Усть-Цилемская ДБ). В 2013 г. таких библиотек было 10.
Отсутствие АРМ для читателей в детских библиотеках исключает доступ детей к базам данных и распределенным информационным ресурсам библиотек, что нарушает права ребенка на доступ к информации, закрепленных в ст. 13 Конвенции о Правах ребенка. 
	По состоянию на 01.01.2015 г. из 33-х детских библиотек муниципальных ЦБС 32 имеют выход в Интернет (не имеет выхода в Интернет Щельяюрская библиотека-филиал № 16 Ижемской МБС вследствие отсутствия технической возможности).	31 библиотека имеет электронную почту (кроме 2-х библиотек - Ижемской МДБ и Щельяюрской библиотеки-филиала № 16 Ижемской МБС).
	26 библиотек имеют представительство в Интернет в виде собственной странички на сайте МЦБС.
	Отдельных официальных сайтов детских библиотек республики нет. Детские библиотеки активно используют ресурсы сайтов МЦБС, открывая на них свои странички. Детские библиотеки предлагают перечень основных информационно-библиотечных услуг, раскрывают фонд через электронные ресурсы, дают актуальную новостную информацию, организуют виртуальные выставки, внедряют дополнительные библиотечно-информационные сервисы, такие как виртуальная справочная служба, электронная доставка документов. Муниципальные детские библиотеки начали осваивать возможности социальных сетей для рекламы библиотечных мероприятий, популяризации книги и чтения, профессиональных контактов. Странички «ВКонтакте» имеют ЦДБ и детские филиалы Эжвы, ЦДБ и детский филиал № 4 г. Сыктывкара, Прилузская, Сыктывдинская ЦДБ, Ижемская МДБ, Воркутинские детские библиотеки-филиалы.
Электронный каталог, в том числе по фондам детской литературы, являясь корпоративным ресурсом, формируется и ведётся в отделах комплектования Центральных библиотек МЦБС. Электронная каталогизация позволяет обеспечить автономную работу детского читателя и руководителя детским чтением, когда они могут самостоятельно выбирать стратегию общения с библиотекой. Пользователю предоставляется выбор: непосредственно присутствовать в той или иной детской библиотеке или воспользоваться удаленным доступом к ресурсам и сервисам библиотек Республики Коми. 
По состоянию на 01.01.2014 г. электронные базы данных велись только в 7 детских библиотеках Сыктывкара и Эжвинского района, а также в Койгородской МДЦБ. Oбъем ЭБД за 2014 год составляет 11,62 тыс. записей. Муниципальные детские библиотеки республики ведут в том числе полнотекстовую БД для руководителей детского чтения, БД «Стихи», БД «Ретроспектива», Сводную детскую систематическую картотеку статей из детских периодических изданий. 
	Муниципальные детские библиотеки республики имеют возможность при необходимости заказать печатные документы, которых нет в своей библиотеке, используя электронную доставку документов (ЭДД). Данная услуга по оперативному обеспечению пользователей необходимой информацией через электронные каталоги Национальной детской библиотеки Республики Коми им. С.Я. Маршака, была востребована в 2014 году (всего выполнено 28 заказов).
Внедрение информационных коммуникационных технологий в библиотеках невозможно без систематического обучения работников. Из 124 библиотечных специалистов детской библиотеки в 2014 году подготовку по использованию ИКТ имеют 109 сотрудников (88%). Количество сотрудников, имеющих подготовку по ИКТ, увеличилось на 30 человек. В целях обеспечения доступа к безопасному детскому контенту, предоставления широкого спектра качественных информационно-библиотечных ресурсов и услуг, соответствующих возрастным особенностям и потребностям детей перед муниципальными детскими библиотеками республики стоит задача продолжения работы по оснащению детских библиотек-филиалов МЦБС республики информационными коммуникационными технологиями и систематическому повышению самообразования и квалификации библиотечных кадров.
Кроме персональных компьютеров по минимальным нормативам в соответствии с «Руководством для детских библиотек Республики Коми» библиотеки должны быть оснащены как минимум 1 принтером, сканером, ксероксом, музыкальным центром, телевизором. По состоянию на 01.01.2015 г. копировально-множительной техникой от 2 и более единиц оснащены 18 детских библиотек. Вуктыльская ЦДБ и Корткеросская ЦДБ не обеспечены копировально-множительной техникой.
В ситуации недостаточного выделения средств на командировки, когда не всегда и не все детские библиотеки принимают участие в профессиональных мероприятиях межрегионального и республиканского уровней на базе Национальной детской библиотеки им. С.Я. Маршака, приобретают значение мероприятия, проведенные посредством скайпа в режиме реального времени. Из 33 муниципальных детских библиотек только 13 библиотек имеют необходимое скайп-оборудование. 
Кадры
Кадры – важнейший ресурс любой библиотеки. Библиотечное обслуживание вступает в новую фазу развития. Основные критерии оценок деятельности библиотек – эффективность и результативность с точки зрения предоставления государственных и муниципальных услуг. Детские библиотеки нуждаются в специалистах высокой профессиональной квалификации, оперативно реагирующих на современные вызовы времени, профессионально понимающих роль и значение детской библиотеки в реализации федерального законодательства в области детства и библиотечной политики, грамотно умеющих позиционировать свое учреждение в обществе.
Нормативная потребность в штатных библиотечных работниках определяется в муниципальных библиотеках в зависимости от основных показателей и объема деятельности библиотеки: количества детского населения в зоне обслуживания, количества пользователей, количества посещений, книговыдач.
	В соответствии с «Руководством для детских библиотек Республики Коми» не менее 50 % штатного персонала детской библиотеки должны быть дипломированными специалистами в области библиотечного дела, библиографии, педагогики, психологии, информационных технологий. 
По состоянию на 01.01.2015 г. в муниципальных детских библиотеках количество библиотечных работников составило 124 единицы, из них;
58 человек с высшим образованием;
57 человек со средним специальным образованием;
9 человек со средним образованием.
53 специалиста из 124 (43%) имеют библиотечное образование, в т. ч. высшее библиотечное образование - 15 библиотекарей и  среднее профессиональное образование - 38 человек. Дефицит специалистов-профессионалов – руководителей детским чтением отмечает в своем отчете практически каждый заместитель директора по работе с детьми ЦБС республики. Есть детские библиотеки без специалистов с профильным библиотечным образованием.
Частично подтверждается в республике тенденция, характерная для отрасли в целом - «старение» кадрового состава, особенно, если ее рассматривать в разрезе отдельных библиотек.
По итогам 2013 года при штате 123-х библиотечных специалистов в возрастной категории от 30 - 55 насчитывалось - 80 человек, 55 лет и старше - 24 человека.
По состоянию на 01.01.2015 г. из 124 штатных сотрудников муниципальных детских библиотек - 90 специалистов в возрастной категории от 30 - 55 лет (72,6%) и 23 чел. - 55 лет и старше (18,6 %).
Только 11 чел. из 124 библиотечных работников МДБ (8,9 %) имеют возраст до 30 лет.
Общей проблемой является малый приток молодых специалистов и доминирующее количество сотрудников пенсионного возраста.
Количество обучающихся заочно на 01.01.2014 г. составляет 9 человек (по 1 чел. – ДБ с. Ижма, МДЦБ Койгородской МЦБС, ЦДБ г. Печора, ГДиЮБ-филиал № 1 г. Сосногорск, ДБ-филиал № 4 г. Сыктывкара). Изыскали возможность заочного обучения 2-х специалистов – в ЦДБ Прилузской МЦБС и Усть-Куломской межпоселенческой библиотеке. Заочное обучение специалисты получают на базе Республиканского колледжа культуры и Пермской государственной академии искусства и культуры (библиотечные отделения).
Повышение квалификации сотрудников является важной составляющей их профессионального роста. 
В 17 обучающих мероприятиях, проведенных Национальной детской библиотекой РК им. С.Я. Маршака в 2014 году В рамках реализации Республиканской программы «Непрерывное образование библиотечных работников Республики Коми на 2012-2014 годы»  повысили квалификацию 307 специалистов муниципальных библиотек:
· 2-х выездных кафедрах, состоявшихся в 2014 году в Удорском районе;
· курсах повышения квалификации библиотечных работников; 
· [bookmark: _Toc409466693][bookmark: _Toc409467653][bookmark: _Toc409467835][bookmark: _Toc409469352][bookmark: _Toc409469926]республиканской творческой лаборатории «А медся гажа чужан муыд, А медся мыла чужан кыв» («Милее всего земля родная, Мелодичнее всего родной язык»)
· [bookmark: _Toc409466695][bookmark: _Toc409467655][bookmark: _Toc409467837][bookmark: _Toc409469354][bookmark: _Toc409469928]республиканском семинаре «Детские библиотеки как часть единого информационного пространства Республики Коми»
· выездных семинарах, состоявшихся в Корткеросском, Прилузском, Сысольском районах, Эжвинском р-не г. Сыктывкара
Программно-проектная деятельность детских библиотек по популяризации детской книги и чтения, формированию информационной культуры детей
Детская библиотека, каждая на своей территории, является методическим центром в области информационной и библиотечно-библиографической работы с детьми, творческой площадкой по демонстрации и внедрению эффективных форм библиотечного обслуживания по продвижению книги и чтения, социального партнерства и координации деятельности со всеми учреждениями детства и СМИ. 
Работа в детских библиотеках Воркутинской ЦБС по отдельным программам начинается с самого раннего возраста. Продвижение чтения среди детей через развитие библиотек по типу досугово-познавательных центров успешно реализуется  в учреждениях ЦБС на протяжении многих лет. Творчески и с большой долей выдумки подходят библиотекари системы к продвижению книги и чтения среди школьников младших классов, что, несомненно, привлекает в библиотеки все новых и новых читателей. Раз в два года сотрудники детской библиотеки-филиала №2 разрабатывают программу-проект развивающего чтения. Ключевой и основной формой работы с этой аудиторией являются мероприятия с игровыми и творческими элементами. В этом году продолжали активно работать литературно-театральная студия «Оле-Лукойе», в библиотеке-филиале №4 с 2001 года - досуговый центр «Вместе», в детской библиотеке-филиале №3 - клуб «Книжкин теремок». Результатом работы детских клубов стало приобщение детей к чтению через театрализацию художественных произведений. ДО ЦДЮБ третий год работает по подпрограмме «Классика на полчасика», детская библиотека-филиал №3 не первый год успешно реализует подпрограмму «Вместе с книгой мы растем». Каждая из этих библиотек нашла свою нишу в библиотечном пространстве по продвижению книги в мир детства. Формы мероприятий особенны, многообразны и рассчитаны на то, чтобы сделать чтение главной потребностью и, в том числе, выйти за рамки школьной программы. В 2013 г. библиотека-филиал №13 п. Воргашор разработала программу внеурочной деятельности «Юный автор» для учащихся 3 класса, работу по которой успешно завершили в мае 2014 года, а в сентябре составили новую программу «Юный книгочей» для тех же ребят, но уже учащихся 4 класса учитывая их возрастные особенности и пожелания педагогов. Цели и задачи программы остались прежние: совершенствование культуры чтения, интереса и мотивации к чтению, развитие способностей самостоятельного мышления в процессе обсуждения прочитанного. Основное, что дают внеурочные занятия - понимание как прекрасен и необходим мир литературы. Мероприятия программ «Юный автор», а теперь и «Юный книгочей» заинтересовали педагогов из других школ и сейчас по ним занимаются более 100 школьников 3-4 классов СОШ №32, №38 п. Воргашор. Особенностью этих программ является то, что каждое мероприятие, связанное с книгой, имеет свое творческое продолжение. Используя различные техники прикладного творчества (квилинг, пэчворк, декупаж, рисование, лепка из солёного теста и пластилина) ребята продолжают развивать полученные знания.
Детская библиотеки-филиала №3  «Сказка» п. Воргашор реализует проект «Создание мультипликационной студии «Радуга Севера». Цели проекта: изучение и популяризация коми литературы (создание мультфильмов по мотивам сказок, произведений коми писателей), формирование социальной компетентности посредством чтения и творческой деятельности. 
Вуктыльская ЦДБ всю деятельность по популяризации чтения среди детей строит в тесном контакте со школьными и дошкольными образовательными учреждениями, летними трудовыми и оздоровительными лагерями, Центром социальной помощи семье и детям и Национальным парком «Югыд ва»: составляются совместные планы работы по проведению  мероприятий. Взаимодействие с партнерами можно охарактеризовать как некоммерческие отношения, социальный диалог, многосторонние контакты. Проведение особо значимых мероприятий и обзор книжных новинок освещаются на страницах газет «Сияние Севера» и «Наш Вуктыл». В этих газетах у библиотеки есть своя рубрика «Сундучок книжных новинок».
На базе детской библиотеки уже много лет работает театральная студия «Петрушка», которая оказывает неоценимую помощь при проведении мероприятий. Для дошкольников подготовлено и показано несколько кукольных спектаклей.
Особо популярна у школьников младшего и среднего возраста такая форма проведения мероприятий, как ролевое исполнение художественных произведений. 
Интинская ДБ уже много лет работает по продвижению чтения в тесном сотрудничестве с дошкольными и образовательными учреждениями города, учреждениями дополнительного образования – Детской школой искусств, Дворцом творчества детей и молодежи, учреждениями культуры.
	По привлечению пользователей и продвижению чтения в библиотеке проходят праздники, акции, конкурсы, проекты. Так, например в 2014 г. были объявлены конкурсы, способствующие продвижению чтения: «Открывая книгу – ты открываешь мир!» - на лучшего читателя; «Самая читающая семья Инты»;  акции: «Библионочь-2014», «Признайся в любви Инте», «Моя семья в истории города», «Инта - город детства», «Книга в подарок», «Нескучное чтение», «Запишись в библиотеку сегодня» (записалось 280 человек), «Мир книги в мир детства»; проект по организации досуга в выходные дни – Клуб выходного дня «Библиотека собирает друзей». Всего проведено 10 акций; охвачено 922 чел.
	Уже 3 года библиотека участвует во Всероссийской социально-культурной акции «Библионочь». В нестандартные часы работы (вечернее время) библиотека организовала разнообразные мероприятия для своих посетителей – концерт творческих коллективов, литературный квест,  мастер-классы, конкурсы, флэшмоб и многое другое. 
	Ежегодно проходит Неделя детской книги – настоящий праздник книги и чтения. В большой праздничной программе «Нам книга праздник подарила» приняли участие более 100 человек. Каждый раз библиотекари стараются удивить своих юных друзей и готовят яркую и увлекательную программу.
	Для привлечения новых читателей и повышения престижа чтения библиотека осваивает новые площадки, проводит акции вне стен библиотеки: в День славянской письменности и культуры, ко Дню защиты детей, ко Дню Республики, ко Дню города, на открытии главной елки Инты. На всех библиотечных площадках функционирует выездной читальный зал, где жители города могут сразу же записаться в библиотеку и взять книги. 
	Детская библиотека активно использует технологии рекламно-информационной деятельности для привлечения пользователей и совершенствования их обслуживания.
	Пиар-мероприятия: театрализованные экскурсии по библиотеке «В гостях у Читаюшки»; арт-окна «Тебе, любимый город» (рисунки детей); интернет-викторина «Знай историю Инты», проведенная на сайте библиотечной группы; создан видео-ролик по стихотворению «Золотое интинское сердце», в исполнении читателей ДБ.
В ЦДБ г. Емвы продолжалась реализация проекта «Семейный узелок», направленного на развитие семейного чтения, который был поддержан Общественной организацией «Союз женщин Республики Коми». Подготовлены яркие «Семейные узелки» с книгами для детей и родителей для разных читательских групп. В узелки вошли: 4-5 книг для детей, 2-3 книги для родителей, диски для детей и подростков, пазлы для самых маленьких по детским сказкам способствующих творческому развитию. В узелках представлены лучшие произведения детской современной и классической литературы. В комплект литературы для родителей вошли книги по психологии детского чтения, полезные советы, памятки по детскому воспитанию, буклеты по здоровому образу жизни, анкета, рекламные листовки и инструкция по завязыванию узелка. «Семейные узелки» используются по принципу «кольцевая почта» от семьи к семье. Узелок передаётся семьям для чтения на 7-10 дней. 
Реализуется проект «Почитаем-поиграем» по привлечению детей и их родителей к чтению через игру; организацию свободного времени детей, подростков и взрослых; развитие интеллектуальных и творческих способностей детей; стимулирование познавательной активности детей.
Библиотека работает по следующим программам:
- «Школа маленького читателя». Цель программы - вызвать устойчивый интерес к книге, научить ориентироваться в библиотечном пространстве самых маленьких.
- «Книжная радуга лета». Цель программы: организация досуга детей летом; стимулирование чтения детей, углубление интереса к книге, расширение кругозора; разработка мероприятий, помогающих уберечь ребёнка от пагубного воздействия окружающей среды.
Койгородская ЦДБ начала работу по двум новым программам: 
 - «Литературное путешествие по родному краю» (2014-2015гг.);
- «Вечная мудрость сказки» (уроки нравственности в притчах, легендах и сказках народов мира) (2015-2016гг.) – в клубе выходного дня «Чтение с увлечением».
В летний период Койгородская детская библиотека провела летний марафон Книгочея «Лето чудная пора, детвора, читать пора!». Цель: активизировать у ребят интерес к книге в летнее время, развивать творческие способности, организовать досуг. В программе этого марафона было организовано много интересных мероприятий. Одним из них является Флэшмоб. Ребята объединились, чтобы ещё раз, привлечь внимание к чтению книг.
Активно прошла акция по семейному чтению, которая называлась «Читающий рюкзачок». Для родителей с детьми были предложены книги в рюкзачках. Желающие могли получить эти рюкзачки на всё лето, прочитать книги и оформить памятку по прочитанным книгам. 
Библиотека организовала и провела районный конкурс рисунков в рамках Всероссийского конкурса «Торжественный венок» на лучшую иллюстрацию к произведениям М.Ю. Лермонтова, посвященный 200-летнему юбилею поэта. Лучшие работы были отправлены на Всероссийский конкурс в Государственный Лермонтовский музей – «Тарханы».
В 2014 г. детская библиотека начала работу в Клубе выходного дня по программе «Вечная мудрость сказки» (уроки нравственности). В течение года прошли уроки по темам: «Сила добра», «Ум и мудрость» и др.
В год юбилея Лермонтова М.Ю. был разработан проект «В сердце каждого потомка он оставил важный след…». Цель проекта: Расширение возрастных границ участников лермонтовских мероприятий. В мероприятиях по проекту принимали участие дошкольники, младшие школьники, подростки и родители. 
Интересной получилась программа «Стихи задают вопросы». Героем программы была «КНИГА», которая познакомила ребят со своими страницами, где прятались вопросы. Для того, чтобы найти и ответить на вопрос, дети в игровой  форме знакомились со стихами детских поэтов. 
Библиотекари используют в своей работе нетрадиционные формы выставочной работы.
Например, необычно была оформлена выставка-совет любимых книг читателей «Книжное кафе» (Предлагаем вкусные книги). На этой выставке ребята помещали на тарелочках свои любимые книги с закладками-отзывами о них. Познакомившись с этими книгами, каждый читатель мог заказать эти книги в «меню».
Взволновала маленьких читателей выставка-предупреждение «Что с нами сделал ты?» (испорченные читателями книги и журналы). 
Внимание детей привлекли и «Новинки из корзинки». За прочитанную книгу с выставки читатель имел право выбрать понравившуюся конфету. Выставка долго пользовалась успехом,  приходилось постоянно пополнять ее новыми книгами и конфетами. 
Библиотекари стараются обратить внимание и на незаслуженно забытые книги. С этой целью была оформлена выставка-загадка «Книжные жмурки». Все книги по возрастным группам упаковывали в красивую бумагу, чтобы читатель не знал, какие книги спрятаны. К каждой упаковке был прицеплен смайлик с номером (номер выбранной упаковки записывался в формуляр читателя). Дети наугад брали книгу и только дома находили «разгадку», (какая же книга им досталась?). Если читатель прочитал эту книгу и рассказал библиотекарю, то получал за это приз.
Детская библиотека уже четвёртый год участвует в Международном Дне Чтения, который ежегодно проводит издательство «Розовый жираф» г. Москвы. В этом году было предложено чтение книги Людвига Бемельманса «Мадлен в Лондоне». Прослушав историю о приключениях Мадлен и ее друзей, рассмотрев все иллюстрации и ответив на вопросы ведущих о том, что им больше всего понравилось в книге ребята совершали заочную экскурсию по Лондону, проходили  английский лабиринт, играли в игры, рисовали, смотрели видеофильм с церемонией смены караула у Букингемского дворца, а еще вспоминали английские слова, чтобы помочь героине книги.
Койгородской МЦБ была организована квест-игра для семиклассников «Наследие Кирилла и Мефодия», посвященная трём датам, отмечаемым в мае: третье воскресенье мая – День коми письменности, 24 – День славянской письменности и культуры, и 27 – Всероссийский День библиотек. Участникам было предложено пройти 5 станций (предварительно познакомившись с литературой по теме игры): келья монаха, Усть-Вымский монастырь, печатный двор, древняя библиотека и современная библиотека. На каждой станции ребят встречал Летописец, который задавал вопросы команде. Болельщики приносили командам дополнительные баллы, выполняя творческие задания.  Игра получила диплом I степени на Всероссийском конкурсе детских мероприятий, уроков и игровых программ «Праздник письменности» Центра профессиональных инноваций.
В Печорской детской библиотеке-филиале № 1 реализован проект «Норвежский сундучок», который был представлен на III межрегиональном Фестивале библиотечных проектов по продвижению чтения «Читаем вместе! Литературная Норвегия» (с. Корткерос). Это программа мероприятий, популяризирующих детские книги норвежских авторов, фольклор и культуру Норвегии. Программа была адресована детям младшего и среднего школьного возраста. Партнерами стали детские образовательные учреждения. В рамках проекта проведено 13 мероприятий, которые посетило более 300 человек. Посещений игровой зоны – более 500. Мини-проект по приобщении дошкольников к чтению для подготовительной группы детского сада «Белоснежка» реализован филиалом № 19 Печорской МЦБС. Для проекта была сформирована мобильная библиотечка «Книжный рюкзачок». В рамках проекта проведен цикл библиотечных уроков и выставки детских творческих работ.
Прилузская ЦДБ, как и все библиотеки Прилузского района, в течение года уделяла большое внимание продвижению самообразовательного и развивающего чтения детей и подростков. Библиотека работала в постоянном контакте с руководителями детским чтением, сотрудничала с дошкольными и образовательными учреждениями. Использовались новые формы работы по продвижению книги и чтения, такие как: акции, флешмобы, квест-игры, сторителлинг и другие. Активизировалась работа по созданию  видеороликов о книгах - буктрейлеров.
Все библиотеки Прилузской МЦБС приобщились к районной акции - читательскому марафону «2014 минут чтения». Целью акции стала популяризация лучших произведений русской и зарубежной литературы среди детей и юношества, привлечение новых читателей в библиотеки. Программы библиотек включали: громкие чтения, обсуждения произведений, книжно-иллюстративные экспозиции. 
Проект Сосногорской ГДЮБФ№1 «CD и читай» был направлен на популяризацию книг и чтения среди подростков, созданию буктрейлеров – коротких видеороликов по мотивам книг. С этим проектом работники ознакомили подростков всех школ города. Видео-урок «Буктрейлер – современный способ продвижения книги» прослушали 315 учащихся разных школ. Итогом проекта стал смонтированный библиотекой буктрейлер на книгу Р. Буйе «Все из-за мистера Террапта».
Воскресный клуб «Сказкоград» работает в Нижнеодесской детской библиотеке-филиале №19. Ребят привлекают в клуб не только мультфильмы, но и викторины, громкие чтения, познавательные игры. 
Впервые в библиотеках Сыктывдина прошла районная акция День детского чтения «Читать – это здорово!» или 2014 секунд интересного чтения». В этот день в библиотеках прошли громкие чтения книг-юбиляров 2014 года. Продолжительность акции составила 2014 секунд или 34 минуты. Ребятам не только рассказали о книгах-юбилярах. Прежде чем начать чтение, школьники получили задание: самостоятельно найти на стеллажах необходимые книги. Затем слушатели должны были отгадать, какое именно произведение зачитывает выступающий и кто его автор. Решено проводить такую акцию ежегодно
В Сыктывдинской ЦДБ реализован проект «Родной земли многоголосье». Для читателей были организованы встречи с поэтами, писателями и самодеятельными композиторами района. Дети приняли активное участие в викторине знатоков коми поэзии, в конкурсах чтецов, конкурсах рисунков по произведениям писателей и поэтов своего района. Состоялся первый мастер-класс по стихосложению, который провели Андрей Попов, Надежда Мирошниченко, Елена Афанасьева.
В целях популяризации детской библиотеки, формирования интереса к чтению и организации досуга детей при библиотеке продолжает работать клуб выходного дня «Сказочный денёк». Обязательным элементом занятий является интерактивная познавательная игра по юбилейным датам писателей или книг, оформляются книжные выставки, организуется просмотр мультфильмов или отрывков из художественных фильмов, и заканчивается мастер-классом по прикладному творчеству соответственно теме занятия. 
Библиотека активно выходит за рамки своих стен. Во время проведения XI фестиваля исполнителей народной песни «Завалинка» была открыта творческая площадка «Читающая завалинка». Ребятня кружилась возле персонажей коми сказок: Ёмы и Вакуля. Дети с удовольствием принимали участие в викторинах на знание родного края, уклада, быта коми народа. 
В Центральной городской библиотеке г. Сыктывкара в рамках Недели молодежной книги (21-27 апреля) состоялась встреча с молодыми поэтами г. Сыктывкара Анастасией Бествицкой и Алексеем Засыпкиным. Молодых поэтов представил секретарь союза писателей Республики Коми Андрей Попов. Поэты читали свои стихи, рассказывали о себе, отвечали на вопросы слушателей. 
Библиотекарями применяются инновационные формы выставочной работы. Были организованы книжные выставки: «Я хочу узнать о себе» - выставка-диалог о психологии подростков; «Параллельная Вселенная» - выставка-проблема (тема современного подростка в художественной литературе); «Место встречи – библиотека» - выставка-автограф (книги с автографами авторов и фото их встреч с читателями нашей библиотеки).
В рамках Всероссийской акции «Библионочь-2014» прошла ретро-вечеринка в стиле НЭП «12 стульев, или Лед тронулся…» 
В детском отделе Троицко-Печерской МЦБ была организована библиотечная акция «Я люблю читать!» Акция проходила в  библиотеке с марта по декабрь 2014 года. Ее цель – повысить престиж чтения, отметить лучших читателей, а так же наметить ориентиры для начинающих читателей. Каждый месяц по результатам наблюдений и анализа формуляров выбирался лучший читатель библиотеки. Акция «Читающая остановка».  На автобусной остановке взрослые и дети с удовольствием листали интересные книжки, получили приглашение в библиотеку, а желающие смогли выбрать книгу домой.  Библиотека приняла участие во Всероссийской акции «День чтения вслух», который объявила Московская областная детская библиотека 11 июня. Акция посвящалась IX Международному книжному фестивалю. В этот день библиотекари читали детям книги В. Эльбруха «Дрозд фрау Майер» и стихи А.П. Тимофеевского. Это очень добрые, веселые книжки-картинки, которые учат не бояться мечтать и делать этот мир лучше. Библиотека получила Диплом участника акции.
В период летних каникул активно велась работа по проекту «Летний мобильный библиодворик «Книга под солнцем».
В Удорском районе под девизом «Читать – значит творить!» прошел ставший уже традиционным XI межрайонный детский фестиваль «Увлеченные чтением» («Лыддьысян гаж»). В фестивале приняли участие 120 детей. Выполнено творческих работ – 151.
На празднике Коми книги проведена презентация по итогам фестиваля,  организована выставка творческих работ.
В Детской  библиотеке  были организованы выставки к юбилеям писателей 
Проведены часы творчества «Почитаем - нарисуем». Подготовка творческих работ к фестивалю. Ребята рисовали рисунки по прочитанным книгам к фестивалю.
В Усинской ЦДБ прошел ежегодный муниципальный конкурс чтецов «Читаем Пушкина» и конкурс-викторина «Знатоки творчества Пушкина». Конкурс проводился в форме викторины – видеопрезентации. Она состояла из 5 этапов, всего было 28 вопросов. Команды, занявшие в конкурсе 1, 2, 3 места награждены дипломами Управления  образования администрации МО ГО «Усинск».
Библиотека продолжила работу по проекту «Лыддьысьны-ыджыд шуд» («Читать – большое счастье»). Проект по привлечению детей дошкольного и школьного возраста и их родителей к семейному чтению. Проект развивается и пользуется популярностью. Читатели уже привыкли, что во многих книгах они видят вклеенные буклеты. Прочитав книгу, они могут познакомиться с автором. При выборе книг дети часто пользуются буклетами и информационными закладками «В этих книгах есть правда жизни», «Про девчонок и для девчонок», «Совсем по-взрослому», «Разобраться в себе и с миром, где ты живешь…» и др. Изданы тематические буклеты для родителей,  где  подобраны книги новых авторов для совместного чтения с детьми.
Традиционно, в последний день Недели детской книги, проводится главный праздник для всех читателей библиотеки: подведение итогов за год. Ребята получают признание за читательский труд, творчество, любознательность, за дружбу с книгой и библиотекой. Фамилии всех победителей заносятся в «Книгу Рекордов» С целью по привлечения подрастающего поколения к книге и чтению и рекламы лучших детских книг была продолжена акция «Говорящая закладка». Читателям библиотеки предлагалось прочитать книгу, оценить ее содержание и вложить цветные закладки, на которых каждый  мог оставить свой отзыв о книге.  
В течение года библиотека-филиал №14 продолжила работу по программе «Я хочу читать». Цель программы: продвижение чтения, повышение престижа библиотеки. Программа  рассчитана на дошкольников, младших школьников и их родителей. Она включает: организацию и пополнение специализированного фонда «Мои первые книги», «Талантливому педагогу – заботливому родителю»; изготовление памяток, книжных закладок, составление рекомендательных списков; создание комфортной среды; проведение  индивидуальных бесед, консультаций с родителями по вопросам детского  чтения; проведение мероприятий для детей и родителей; вручение родителям юных читателей набора закладок-памяток по руководству детским чтением.
Библиотеки Усть-Вымского района приняли активное участие в III  межрегиональном  Фестивале проектов по продвижению чтения «Читаем вместе!: Литературная Норвегия». Участниками проекта  стали читатели 7-12 лет Лесобазовской библиотеки-филиала, их родители, дошкольники, педагоги. В ходе реализации проекта были проведены разнообразные  мероприятия, которые были направлены на популяризацию норвежской литературы для детей. Мероприятия сопровождались презентациями, просмотром мультфильмов,  выставками книг «В прекрасной и суровой Норвегии», «Норвежские писатели – детям», «Королевство норвежских сказок»   и другими, что делало их наиболее яркими и интересными. Ребята своими руками изготовили декорации к спектаклю, читали сказку по ролям, репетировали. Итогом всей работы стал показ кукольного спектакля для детей. Премьера спектакля вызвала большой интерес  зрителей и показала, что кукольный театр является интерактивной формой работы библиотеки, которая объединяет книгу-куклу-театр. Проект «Сказочная мозаика Норвегии» занял первое место (в ходе голосования коллег – библиотекарей) на церемонии подведения итогов Фестиваля в Корткеросской ЦБС в мае 2014 г.
Усть-Куломская ЦДБ  работала по следующим творческим программам:
 Программа «К книге - через игру и творчество» по приобщению к чтению через творчество  ребят специальной коррекционной образовательной школы – интерната.
Программа «Разноцветные страницы» по приобщению дошкольников к книге, чтению, библиотеке. В дошкольных учреждениях села организована акция «Библиорюкзачок», проведен цикл литературных праздников для дошкольников. 
Программа «По тропинкам Книгограда» была ориентирована на школьников младших классов. Содержание программы: организация в библиотеке литературных мероприятий и цикла уроков по теме «Основы информационной культуры» для детей, посещающих группы продлённого дня при СОШ. Развитие творческих способностей детей через чтение. 
Работа творческой мастерской «Чтение – ворота в фантазию». Цель творческой мастерской: приобщение к книгам, чтению, активизация литературно-художественного творчества детей и популяризация его результатов. Совместная творческая деятельность взрослых и детей способствовала созданию условий для повышения у детей мотивации к чтению.
Библиотеки Усть-Цилемского района активно сотрудничают с образовательными учреждениями, учреждениями культуры, советами первичных ветеранских организаций, женсоветами, межрегиональным общественным движением «Русь Печорская», администрациями сельских поселений. 
В библиотеках района для детей работают клубы по интересам, в рамках мероприятий которых обязательно пропагандируется книга и чтение. Например, в Трусовской библиотеке это клубы «Школа вежливости» и экологический клуб «Скворушка»; в Чукчинской – «Почемучка»; Хабарицкой – «Дошкольник»; Медвежской  – «Клуб выходного дня» и т.д. Популярны выездные читальные залы, летние читальные залы. 
В Детской библиотеке имени Александра Журавлева действуют клубы и программы, целью которых является популяризация книги, чтения, библиотеки. 
С 1996 года в Детской библиотеке работает литературный клуб для младших школьников «Почитайка». Девиз клуба: «Хорошая книга -  твой друг на всю жизнь». Занятия клуба посвящаются творчеству лучших российских, зарубежных писателей; юбилеям лучших детских книг. 
Клуб «Лучики». Девиз клуба: «Очень важно для человека знать дорогу в библиотеку. Протяните к знаниям руку, выбирайте книгу, как друга» (Т.Бокова). Цели клуба: популяризация библиотеки и книги, расширение  кругозора у детей.
В летние каникулы в библиотеке проходил конкурс летнего книгочея «Книга и я – лучшие друзья!». 
В октябре 2014 года создан клуб выходного дня «Воскресенье в библиотеке!». Целью клуба является популяризация семейного чтения и библиотеки. Девиз клуба: «Мы читаем, мы играем, много нового узнаем!»
В Ухте второй год проводятся мероприятия городского масштаба, организатором которых выступает Центральная детская библиотека им. А.П. Гайдара, а в проведении принимают участие все библиотеки г. Ухты.
В 2014 г. проведены: городской конкурс чтецов «Юные таланты северного края» городской праздник сказки «Маленькая страна. Магия национальной сказки», городской конкурс среди первоклассников «По дорогам национальных сказок», театрализованный праздник книги для детей в Городском дворце культуры «С книгой весело шагать!»
Ежегодно в рамках Недели детской книги детские библиотеки Эжвинского района г. Сыктывкара проводят различные тематические мероприятия. В 2014 году в связи с проведением V Российско-Норвежского культурного форума темой Недели детской книги стало знакомство с норвежской культурой и литературой. В течение 6 дней детей и подростков ждало множество открытий и приключений. Вместе с фольклорным героем Яг-Мортом и добрым Троллем Пайко из книг норвежского автора Бёэ Сиссель «Жили – были тролли» ребята поэтапно узнавали  о традициях и народных праздниках Норвегии и Республики Коми, знакомились с традиционной кухней и промыслами этих народов. Дети узнали о природных особенностях и животном мире красивейших уголков Земли, познакомились с книгами для детей и подростков норвежских и коми авторов. К этим мероприятиям библиотекарями были подготовлены: интересные презентации, веселые познавательные игры и конкурсы.
Акция «Стихи в шоколаде» была посвящена Дню поэзии. В этот день в России прошла «Поэтическая эстафета». И ЦДБ «Алый парус» присоединилась к этой акции. На абонементе шоколадки спрятались среди книг, и читателям пришлось искать их на книжных стеллажах. В шоколадках были спрятаны стихи разных авторов о любви, о Родине, о природе, о детях. Читатели открывали их и читали  вслух стихотворения. После завершения выступления дети передавали друг другу белый шарф, который является символом эстафеты.
16 августа в Эжвинском районе отмечается День района. Библиотекари ежегодно в этот день выходят на уличную акцию «Книжный бульвар». В этом году она была приурочена к Году культуры и здорового образа жизни. ЦДБ «Алый парус» организовала 2 станции. Одна из них «Библиотечное ГТО». На этой станции взрослые и юные эжвинцы смогли проверить себя в сдаче своеобразных нормативов. Продержать 30 сек. на вытянутых руках книжные авоськи, приседать с раскрытой книгой в течение 30 секунд и т.д. Участникам раздавались «медальки участника библиотечного ГТО» с адресом сайта. Здесь же можно было ответить на вопросы «спортивной викторины» и получить жетоны, которые обменивались на призы. 
Детская библиотека-филиал №15 ведет работу по созданию рукотворных книг.
К юбилею Крылова И.А. была создана рукотворная книга «Басни дедушки Крылова». В книгу вошли: биография Крылова, список басен, написанных Крыловым, информация о литературном жанре «басня», тексты басен и рисунки детей. В создании книги приняли участие 95 дошкольников и учащихся школ. К юбилею И.А.Куратова сотрудники библиотеки совместно с читателями создали книгу «Дети рисуют стихи Куратова». Была проведена большая работа: прочитано много произведений И. А. Куратова, выбраны стихи, близкие по смыслу и настроению, нарисованы иллюстрации к ним. В книгу вошли биография Куратова, 17 стихотворений и 35 рисунков. Единственный экземпляр книги хранится в библиотеке-филиале №15. 
Участие в Международной акции «Точка». 5 сентября в мире отмечается Международный день Точки. История этого праздника связана с книгой «Точка», которую в 2003 году нарисовал английский художник и писатель Питер Г. Рейнолдс. Эту книгу перевели на многие языки, она получила множество премий. Главный смысл книги – не надо бояться, надо творить и тогда жизнь заиграет яркими красками. Библиотека «Шондi войт» решила присоединиться к этой акции. После громкого чтения книги детям дали листы бумаги, фломастеры, карандаши, восковые мелки и началось волшебство! Из одной, казалось бы, ничего не значащей точки, дети нарисовали целый мир!
«Акция «Горячая книга». Все желающие могли взять на 2 недели абсолютно новую книжку, а в каждой книге лежал сюрприз: комиксы от пиццерии «Додо-пицца» и сертификат на скидку в одну из парикмахерских Эжвы. Изюминкой акции было то, что все книги были обернуты бумагой. И читатели выбирали книгу «вслепую».
Библиографическая деятельность детских библиотек 
Важнейшей функцией детской библиотеки является создание различных рекомендательных библиографических пособий с целью информирования читателей, продвижения книги и чтения.
Значительное место в издательской продукции библиотек занимают малые формы пособий. Это – библиографические списки литературы, буклеты, закладки, памятки, информационные листы, которые разрабатывались  во время подготовки и проведения различных массовых мероприятий.
Закладки и буклеты составляются по наиболее важным и актуальным темам и проблемам. «Безопасный Интернет – детям» (ЦДБ г. Емвы); «Твои права от А до Я», «Наш ответ наркотикам – НЕТ!» (Прилузская ЦДБ); «Забытая война» (Слудская библиотека-филиал Прилузской ЦБС); «27 ноября – Международный день борьбы с наркоманией» (Сыктывдинская ЦДБ); «Большие права маленького человечка» (Сыктывкарская ЦДБ); «Стоп вредным привычкам» (Якуньельская библиотека–филиал Прилузской ЦБС); «Читать о спорте книги надо, мы ждем тебя, Олимпиада!» («Шондi войт» Эжвинской ЦБС).
Почти во всех библиотеках составляются информационные списки вновь поступившей литературы для детей, такие как: «Предлагаем. Рекомендуем». Советуем» (ЦДБ Усинска); «Знакомьтесь, новые книги» (Ижемская ЦДБ), «Читайте с нами. Новые книги!»: библиографический список (ЦДБ г. Сыктывкара), «Мои друзья – книги» (Прилузская ЦДБ).
Большое внимание детские библиотеки республики уделяют продвижению творчества современных детских писателей. По этой теме издаются литературные памятки и рекомендательные списки. «Мечтать – так мечтать!» (по творчеству Сергея Георгиева), «Владимир Степанов: «Я вижу книгу доброй…», «Стихи для детей и не только»: (по творчеству Марины Бородицкой), «Солнце на потолке»: о жизни и творчестве Олега Кургузова (ЦДБ г. Емвы); «Веселая школа от Эльвиры Смелик» - (Новые имена в детской литературе) (Прилузская ЦДБ); «Почему я пишу про лес»: к 120–летию В.В. Бианки (Гуляшорская библиотека-филиал Прилузской ЦБС); «Волшебная страна Э. Успенского» - набор закладок (Удорская ЦДБ);  «Нуждаются в представлении…»: детские писатели (ЦДБ г. Усинска); Современные детские писатели: информ–листы  (Усть-Куломская ЦДБ)  и др.
Большая работа в библиотеках велась по продвижению коми национальной литературы. Изданы литературные памятки: «Я дарю вам руку, сердце и веник из мимоз»: о творчестве Тамары Ломбиной, «Книга–юбиляр»: цикл рекламных памяток  (ЦДБ г. Емва); «Из пункта А в пункт Б с Тамарой Ломбиной» (Гуляшорская библиотека–филиал Прилузской ЦБС); «Открываем книги Елены Козловой», «Детские коми писатели – юбиляры» (Лоемская библиотека-филиал Прилузской ЦБС); «Давайте знакомиться и дружить...»: комплект из 15 закладок (ЦДБ г. Воркуты); «Писатели и поэты Республики Коми»: серия книжных закладок (ЦДБ г. Ухты) и другие.
С 1 октября 2013 г. по 1 июня 2014 г. Национальной детской библиотекой Республики Коми им. С.Я. Маршака был организован конкурс среди специалистов детских библиотек республики на лучшее рекомендательное  библиографическое пособие краеведческой тематики для детей в электронном формате «Мне мила земля моя родная». 17 библиотек из 8 муниципальных образований республики приняли участие в конкурсе. Наибольшее количество материалов представили Сыктывкарская (семь) и Сыктывдинская (пять) централизованные библиотечные системы. Отрадно отметить, что в конкурсе приняли участие не только центральные детские библиотеки, но и библиотеки–филиалы, а также одна школьная библиотека. Всего на конкурс поступило 28 работ. Были представлены библиографические указатели по творчеству коми писателей, по коми сказкам, о природе Республики Коми. Лучшими работами были признаны:
- Путешествие в мир коми сказок: путеводитель / сост. Осипова Анастасия Евгеньевна, МБУК «Централизованная библиотечная система», г. Сыктывкар, детская библиотека-филиал № 2 - I место. 
- «Подросткам посвящается…»: таинственный мир Эдуарда Веркина: рекомендательный указатель литературы для детей и подростков / сост. Петракова Ольга Витальевна, МБУК «Централизованная библиотечная система», г. Сыктывкар, детская библиотека-филиал № 13. - II место.  
- О чем поет парма: рекомендательный указатель / сост. Михайлова Надежда Ильинична, Салыкина Ирина Эрнестовна, МБУК «Эжвинская ЦБС», библиотека-филиал № 15 «Шондi войт». - III место. 
Поощрительный приз достался Центральной детской библиотеке МБУК «Сыктывдинская ЦБС», которая представила на конкурс три работы:
 - Коми народные сказки: библиографический указатель для детей младшего школьного возраста / сост. Ваховская Елена Павловна; 
 - Коми народные сказки: библиографический указатель / сост. Осташова Тамара Петровна;
 - Чудеса из берёсты: библиографический указатель для школьников / сост. Мартюшева Светлана Витальевна. 
С целью повышения читательской компетентности родителей, а также для развития семейных традиций чтения библиотеки предлагают памятки, буклеты, списки литературы. «Что делать, если ребёнок не любит читать»: памятка для родителей (ЦДБ г. Емвы); буклет «Научите ребёнка любить книгу», «Почитаем перед сном» (книжка – подушка) (Койгородская ЦДБ); буклет для родителей «Как научить ребенка читать» (фил. № 19 Печорской ЦБС); памятка «Советы по воспитанию внуков», «От  счастья ключи в семье ищи»: 30 золотых правил воспитания ребенка (Прилузская ЦДБ); «Святая наука расслышать друг друга»: памятка по детской психологии» (ЦДБ г. Усинска); «Сказки на ночь»: советы для родителей, «Только для взрослых!»: проблемы воспитания и развития способностей детей (Ухтинская ЦДБ); «Библиотека советует… Чтение художественной литературы детям 4-5 лет» («Шондi войт» Эжвинской ЦБС) и другие.
Большое внимание библиотеки уделяют воспитанию культуры чтения. С этой целью были изданы буклеты и закладки: «Правила обращения с книгой», «Береги книгу»  (Ижемская ЦДБ); «Каталоги картотеки – компасы в книжном море!», «Каждому человеку путь открыт в библиотеку», «Великие люди о книге и чтении» (Прилузская ЦДБ); «Книга в детстве знаменитых людей»:  цикл рекомендательных закладок на основе списков литературных предпочтений русских писателей (Сыктывкарская ЦДБ);  «Первые шаги в библиотеке», «Давай читать!» (Троицко-Печорская ЦДБ).
Сотрудники библиотеки «Шондi войт» Эжвинской ЦБС освоили новую форму издательской продукции. К юбилею Крылова И.А. ими была создана рукотворная книга «Басни дедушки Крылова». В книгу вошли: биография Крылова, список басен, написанных Крыловым, информация о литературном жанре «басня», тексты басен и рисунки детей. В создании книги приняли участие 95 дошкольников и учащихся школ. Единственный экземпляр книги хранится в библиотеке-филиале №15. К юбилею И.А. Куратова сотрудники библиотеки совместно с читателями создали книгу «Дети рисуют стихи Куратова».
Анализируя работу детских библиотек по созданию рекомендательной библиографии малых форм, следует отметить, что, к сожалению, не во всех отчетах отражена издательская деятельность. На хорошем уровне представлено данное направление в центральных детских библиотеках г. Емвы, г. Ухты, Прилузской ЦБС, ЦДБ г. Сыктывкара и в детских библиотеках Эжвинской ЦБС. 
Анализ краеведческой деятельности детских библиотек республики за 2014 год
Анализ отчётов детских библиотек республики и отделов по работе с детьми муниципальных библиотек республики за 2014 год показал, что библиотечное краеведение, как и прежде, является одним из приоритетных направлений в работе детских библиотек  республики. К знаменательным датам республики и юбилейным датам писателей проведены интересные мероприятия и акции: творческие встречи, устные журналы, квест-игры, конкурсы, викторины, литературные экскурсии. Оформлено множество выставок, издано большое количество рекомендательных списков, буклетов, закладок, памяток и указателей. На страницах районной и республиканской печати опубликованы статьи о наиболее значимых библиотечных мероприятиях по краеведению для детей.
Специалисты детских библиотек республики участвуют в проектной деятельности, разрабатывают творческие программы по краеведению. ЦДБ «Алый парус» Эжвинской ЦБС г. Сыктывкара реализовала библиотечный проект по краеведению под названием «Коми муöй, сьöлöмшöрöй!»  («Любимая Коми земля!»). Детская библиотека-филиал № 15 «Шондi войт»  («Капелька солнца») МБУК «Эжвинская ЦБС» г. Сыктывкара работала по проекту «Растем с книжкой», целью которого стало формирование у детей интереса к чтению на основе фольклора и художественной литературы Коми края.  В рамках реализации библиотечного проекта ЦДБ МУ «Корткеросская ЦБС»  «БиблиоСАД» проведены кукольные представления, литературные часы, встречи с пистелями. Во время летних каникул библиотеки Корткеросского района работали по программе «Край мой – гордость моя», посвященной 75-летию района. При всех библиотеках-филиалах организовали летние площадки, где ребята участвовали в мастер-классах, совершали виртуальные путешествия по району, узнали о талантливых земляках, известных людях, окунулись в мир местных легенд и преданий, изучили игры и музыкальную культуру коми народа, посетили памятные места. Библиотеки МБУК «ЦБС» г. Воркуты в рамках целевой долгосрочной программы «Земля за Полярным кругом» выпустили краеведческие издания, проводили массовую работу, клубные занятия, презентации книг, экскурсии, выставки. МБУК «Воркутинская ЦБС» реализует библиотечную программу по сохранению коми языка (2014-2016 гг.), по которой проведены праздник детской коми книги «Сиянье северного слова», конкурс рисунков «Мифы и легенды древних коми», книжная экспозиция «Зырянские письмена», путешествие по коми сказкам «Кружева северных сказок». Детская библиотека МБУК «Койгородская МЦБС» работала с детьми в рамках реализации библиотечной программы «Литературное путешествие по родному краю» (2014-2015гг.). Библиотеки Прилузского района работали с краеведческой литературой по творческим программам «Возрождая, сохраним»,  «Земля, на которой живём и которой гордимся!», «Мир вокруг нас», «Тихая моя Родина».  Ряд проектов и творческих программ по истории и культуре родной земли реализуют библиотеки Усть-Куломского района: ЦДБ – «Литературное краеведение», «К книге – через игру и творчество», филиалы – «Кодзула зэр» («Звёздный дождь»), «Фестиваль литературного творчества Верхней Вычегды», «Природа – наш дом», «Писатели и поэты Усть-Куломского района». Все библиотеки принимают участие в реализации проекта Усть-Куломской МПС «Таланты Верхней Вычегды» по созданию биобиблиографического указателя о мастерах прикладного творчества Усть-Куломского района.
С целью привлечения новых читателей библиотеки проводят познавательные краеведческие мероприятия. Детская библиотека г. Инты оформила выставки детского декоративно-прикладного творчества, живописи и фоторабот, провела конкурсы «Самая читающая семья Инты», «Признайся в любви Инте», «Моя семья в истории города», «Инта - город детства». Дети приняли участие в эрудит-игре «Знай историю Инты», а также в краеведческой квест-бродилке, где шахтерский гномик снаряжал экспедицию для «Охоты за знаниями». Юные читатели библиотек Княжпогостского района приняли участие в районном конкурсе детского рисунка «Тропинками родного края», посвящённого 75-летию образования родного района. ЦДБ г. Емва провела игру «Коми промысловый календарь». ЦДБ с. Койгородок – увлекательная игровая программа «Красная книга природы республики Коми», включившая ребусы, чайнворды, кроссворды, пазлы, лото-игру и завершившаяся творческим заданием: каждый участник создал собственный заповедник, в котором поместил редкие растения и животных. Сторожевский филиал МУ «Корткеросская ЦБС» проводит электронную интеллектуально-познавательную игру, в основе которой лежит современный словарь коми языка. ЦДБ Прилузской МЦБС приняла участие в проведении районного конкурса «Родники семейного счастья», в котором читатели представили творческие работы по номинациям «Родословная моей семьи», «Край родной мой, северный», «Наша семья - на все руки мастера». Ижемская МДБ провела традиционный районный конкурс юных чтецов, посвящённый памяти местного писателя В. А. Попова, выставки-беседы об истории храмов Ижемской земли, а в день молодого избирателя организовала театрализованную игровую программу «Выборы на лесной опушке».
ЦДБ «Алый парус» Эжвинской ЦБС г. Сыктывкара провела совместно с ЭРОДДи М «Ребячья республика» районную интелектуальную игру по культурному наследию Республики Коми, организовала районный конкурс рисунков «Менам радейтана Эжва» (Моя любимая Эжва), районный конкурс КОМИксов по коми сказкам, районный  творческий конкурс национальной игрушки « Выльвося чача» (Новогодняя игрушка). Учащиеся школ Эжвинского района г. Сыктывкара приняли участие в краеведческой игре «Где эта улица? Где этот дом?». В ходе игры участники совершили виртуальное путешествие по Эжве, поиграли в игру-путаницу (нужно было отгадать, правильное ли изображение на слайде, соответствует ли оно действительности), ответить на вопросы викторины по истории Эжвинского района. 
По-прежнему популярны среди читателей республики творческие встречи с писателями. В библиотеках Воркуты прошли встречи с бывшим воркутинцем (ныне живёт в Санкт-Петербурге) - автором и исполнителем песен А. Бруновым, с воркутинскими поэтессами О. Хмара и С. Рогозиной. Юные читатели г. Печора встретились с местными поэтами С. Плакидиной и О. Чирковой. В библиотеках Корткеросского района прошли встречи с С. Журавлевым, А. Поповым, Е. Козловой, В. Лодыгиным, Е. Афанасьевой, С. Лавровой.  Детские библиотеки отметили юбилеи писателей республики Тамары Ломбиной, Елены Козловой, профессора-социолога Питирима Сорокина. Читатели узнали о жизни и творчестве основоположника коми литературы И. А. Куратова, 175-летие со дня рождения которого отмечалось в 2014 году.  В ЦДБ МБУ «Печорская МЦБС» в рамках Книжкиной недели проведена «Литературная страничка «Печорские поэты - детям». ЦДБ Усть-Куломской МЦБС познакомила читателей-детей с творчеством местных писателей А.Ельцовой, В. Лодыгина, В. Бабина и В.Чисталева. В детских библиотеках Воркуты проведены обзор-презентация, литературное знакомство, тематические беседы, посвящённые юбилею Ивана Куратова. Библиотеки Эжвинской ЦБС г. Сыктывкара ежегодно проводят ставшую традиционной  автобусную акцию «В попутчиках Куратов». В проведении краеведческих мероприятий библиотекари театрализованные  формы работы. В ЦДБ г. Вуктыла поставлены кукольные спектакли по мотивам коми фольклора. 
Много мероприятий было организовано ко Дню Республики Коми. Библиотеки апробируют новые формы распространения знаний о родном районе, городе, селе. Городские детские библиотеки приняли участие в проведении Дней города. ЦДБ г. Емва провела игру-путешествие «Знаю ли я свой город?». Детские библиотеки Печорской МЦБС провели в рамках праздничной программы «С юбилеем, мой город!» к 65-летию города Печоры встречи с местными авторами, конкурсы детского творчества, экскурсии, выставки. Детская библиотека Инты организовала арт-окна «Тебе, любимый город» (рисунки детей) и интернет-викторину «Знай историю Инты», проведенную на сайте библиотечной группы, создала видео-ролик по стихотворению «Золотое интинское сердце» в исполнении юных читателей. Библиотеки Воркуты провели хронограф «Город, влюбленный в север…», интеллектуальный ринг «Воркутинская параллель», краеведческую экскурсию «Книгу города листая»,  обзор-посвящение «Полярный город: гордый и мятежный», виртуальное путешествие «Мой город родной Воркута», краеведческий альманах «Под волшебным северным сиянием», творческие крнкурсы, выставки декоративно-прикладного творчества.
Библиотеки Эжвинского района г. Сыктывкара, Корткеросского, Усть-Вымского, Удорского и Усть-Куломского районов работают с детьми, увлечёнными литературным творчеством. Кортеросская ЦБС ежегодно организует семинар «Школа творчества» для пишущих детей. Усть-Куломская ЦБС активно сотрудничает с поселенческой газетой «Миян Кулöмдiн» («Наш Усть-Кулом»), куда предоставляет детские творческие работы. ЦДБ Усть-Куломского района также выпускает сборники детского литературного творчества. Прилузская ЦБС организовала  районный  конкурс  детского литературно-художественного  творчества «Да здравствует спорт!», приуроченный Году здорового образа жизни в Республике Коми. На сайте районной газеты Сысольского района «Маяк Сысолы» открыта страничка литературной студии «Новые имена», где печатаются стихи детей. Дети в возрасте от 10 до 14 лет из Прилузского, Корткеросского и других районов приняли участие в республиканском конкурсе художественного слова «Новые имена» («Выль нимъяс»), организованном Министерством национальной политики Республики Коми и Союзом писателей Республики Коми.
При библиотеках созданы краеведческие объединения для детей. В детской библиотеке-филиале № 15 «Шондi войт» МБУК «Эжвинская ЦБС» г. Сыктывкара работает любительское объединение «Войт» («Капля»), в Ижемской МДБ – литературный клуб «Филипок», в ЦДБ г. Печора – клуб «Семейные встречи». В фольклорном клубе «Битор» («Огонёк») при детской б/ф № 2 г. Воркута проведены краеведческие викторины, литературные праздники, фольклорные посиделки.  Участники кружка «Бипур» («Костёр») при Нижнеодесской детской библиотеке-филиале № 19 г. Сосногорска, совершают заочные путешествия по республике. Краеведческие клубы и кружки для детей созданы в библиотеках г. Печора, Ижемского, Сыктывдинского, Прилузского, Усть-Вымского, Усть-Куломского районов.
Развитию библиотечного краеведения в республике способствуют краеведческие уголки и музеи при ЦДБ г. Вуктыла,  при библиотеках-филиалах Усть-Куломской,  Койгородской, Прилузской МЦБС. С 2006 года в ЦДЮБ г. Воркуты работает Музей редкой книги, ведущий активную работу по популяризации книг и знаний о периоде  репрессий. В детской библиотеке-филиале № 3 «Сказка» п. Воргашор (г. Воркута) создана этнографическая экспозиция  «Чудеса Земли коми», на которой представлены детские поделки. 
Библиотеки по-прежнему являются центрами краеведческого движения, генераторами идей по внедрению инновационных форм работы, надежными партнерами для учреждений и общественных организаций, которые распространяют краеведческие знания. Активно ведётся методическая работа по обобщению лучшего опыта краеведческой работы и по обучению библиотекарей формам работы с коми национальной детской литературой. Например, НДБ РК им. С.Я.Маршака провела совместно с Прилузской МЦБС республиканскую творческую лабораторию «А медся гажа чужан муыд, а медся мыла чужан кыв» («Милее всего земля родная, мелодичнее всего родной язык») и выпустила одноимённый сборник статей, в который вошли сообщения участников лаборатории, в том числе - из опыта работы МУК «Прилузская МЦБС» по популяризации коми языка и национальной детской литературы. В с.Корткерос прошла республиканская конференция, посвященная 130-летию со дня рождения первой детской коми писательницы Агнии Андреевны Сухановой (III Сухановские чтения). Литературные памятки, информационные и рекомендательные списки по краеведению пользуются спросом у педагогов детского чтения. 
Детские библиотеки республики подготовили ряд рекомендательных краеведческих изданий.  ЦДБ г. Емвы выпустила цикл рекламных памяток «Книга-юбиляр» (Литература коми), литературную памятку о жизни и творчестве Тамары Ломбиной. Койгородская детская библиотека сделала памятку «Койгородок. Прошлое и настоящее». МБУК «ЦБС» г. Воркута издала комплект закладок «Давайте знакомиться и дружить...» к Празднику детской коми книги в Воркуте. Детская библиотека № 15 «Шондi войт» («Капелька солнца») МБУК «Эжвинская ЦБС» г. Сыктывкара подготовили памятку в программе PowerPoint с включением видеофайла о жизни и творчестве уроженца Слободы (ныне – Эжва), детского писателя И.В.Коданева.
Существует ряд проблем в организации краеведческой деятельности детских библиотек:
· Возникают трудности в библиотечном обслуживании школьников в связи с введением краеведческих тетрадей, в которых отсутствуют методические рекомендации составителей и списки литературы. 
· Остро стоит проблема недостаточного количества книг краеведческого содержания для детей. Книжные фонды детских библиотек отличаются малой экземплярностью, ветхостью и устарелостью краеведческих документов, адресованных детям. Библиотеки сетуют на нехватку материалов с биографическими сведениями о писателях республики на коми языке, иллюстрированных детских книг коми авторов, переводной литературы, современной детской художественной литературы республики, компьютерных обучающих игр по краеведению. 
· Сотрудники детских библиотек не владеют коми языком, и по этой причине не используется книжный фонд для детей на коми языке. Например, в библиотеках Воркуты во время проведения мероприятий книговыдача краеведческой литературы возрастает, но вместе с тем выдача книг на коми языке довольно низкая, несмотря на введение в школьную программу нового учебного предмета «Коми язык». В Воркуте преобладает русскоязычное население, кроме того, в фондах детских библиотеках Воркутинской ЦБС практически отсутствует справочно-языковая и художественная литература по школьной программе. 
· В детских библиотеках не хватает произведений Е. Габовой, И. Изъюрова, А. Клейна, С. Раевского, Г. Юшкова, Н. Куратовой, коми народных сказок. Ксерокопирование части произведений не всегда позволяет решить проблему и не устраивает пользователей. Недостаточно произведений коми писателей  Г.Юшкова, С.Попова, В.Савина, В.Юхнина, В.Савина, Е.Рочева в переводе на русский язык. 
В завершение отметим, что детские библиотеки Республики Коми ведут достаточно большую информационную и просветительскую деятельность, стремясь показать прошлое и настоящее своего села, города, района и республики в целом.  Возрастающий интерес детей к истории Родины заставляет библиотекарей искать новые формы работы.  Ребят увлекают творческие конкурсы, познавательные игры, исследовательская деятельность. Дети, принявшие в 2014 году участие в мероприятиях по краеведению, не только приобрели знания о культуре, искусстве, литературе и достопримечательностях родной земли, но и получили положительный импульс к сохранению духовного наследия, бережного отношения к «малой родине». Знакомство детей с историей, коми национальным эпосом и фольклором, творчеством писателей приобщает к традиционной культуре, воспитывает уважение к наследию прошлого. Информация о деятельности детских библиотек  размещается на страницах местной и республиканской печати, в интернете, в частности, в социальной сети «ВКонтакте» и на сайтах государственных образований, культурно-образовательных учреждений и МЦБС. 
Выводы
1. Сохранилась сеть специализированных детских библиотек на уровне 2013 года и составляет 33 детские библиотеки.
2. Детская библиотека во всех стратегических документах – важный институт детского чтения, формирования культуры чтения и информационной грамотности, методический центр в области информационной и библиотечно-библиографической работы с детьми на своей территории. Наличие библиотеки со статусом «детская» – непременное условие развития библиотечного обслуживания детей  на определенной территории в контексте законодательных актов, направленных на реализацию «Стратегии действий в интересах детей на 2012 – 2017 годы». 2 района Республики Коми не представлены специализированными детскими библиотеками: МО МР «Троицко-Печорский» и «Усть-Вымский». Крупные детские отделы при ЦБС, функционирующие в этих районах, обслуживают более 7,4 тыс. детей до 14 лет включительно.
3. За отчетный период по сравнению с 2013 г. в муниципальных детских библиотеках республики увеличилось:
· количество пользователей детей до 14 лет включительно (на 0,4 тыс. чел.);
· количество посещений (на 4,0 тыс.), количество посещений читателями массовых мероприятий (на 1,3 тыс.).
4. Средние показатели посещаемости библиотеки и книгообеспеченность на 1 читателя несколько повысились. 
5. Средний показатель читаемости по республике несколько снизился. По итогам 2014 г. 14  библиотек находятся ниже среднего показателя по республике по читаемости - 25,6 (в 2013 году таких библиотек было 23).
6. Книгообеспеченность на 1 жителя до 14 лет включительно, в основном, соответствует норме в городах, и не соответствует на селе, что, согласно информации в представленных отчетах, напрямую связано с дефицитом финансовых средств, направленных в 2014 г. на комплектование книжных фондов ДБ на селе.
7. Продолжается работа по оснащению детских библиотек Республики Коми информационно-коммуникационными технологиями. За 2014 год увеличилось число компьютеров в МДБ (на 19 ед.). К сети Интернет подключены все детские библиотеки, кроме 1 – Щельяюрской детской библиотеки-филиала № 16 Ижемской МБС.
8. Библиотечное обслуживание детского населения в городах и на селе остается социально значимым  видом деятельности.
9. Многогранная просветительская, обучающая, информационная деятельность осуществляется детскими библиотеками через программно-проектную деятельность, массовые мероприятия, мероприятия по продвижению детской книги и чтения, формированию информационной грамотности и информационных компетенций у современных школьников. Вся деятельность библиотек строится на основе социального партнерства с организациями и учреждениям, работающих с детьми. 
Проблемы
1. Снижение количества новых поступлений детской литературы и названий периодических изданий вследствие их удорожания и недостаточного финансирования детских библиотек. В библиотеках наблюдается большой спрос на новые издания краеведческой тематики в достаточном количестве.
2. Дефицит специалистов–профессионалов в области библиотечного обслуживания детей: на начало 2015 года библиотекарей со специальным профессиональным образованием – 43% от числа штатных сотрудников МДБ.
3. Проблема старения кадров, малый приток молодых кадров: только 9% библиотечных работников имеют возраст до 30 лет.
4. В условиях широкого внедрения информационно-коммуникационных технологий в библиотеках нет систематического и непрерывного обучения работников новым ИКТ в рамках программ повышения квалификации на муниципальном уровне.
5. Недостаточно активно используются в библиотечном обслуживании возможности МБА, информационные ресурсы, представленные в сетевом формате, ЭДД.
Список сокращений
АРМ – автоматизированное рабочее место
БД – база данных
ГАУ РК – государственное автономное учреждение Республики Коми
ГДБ – городская детская библиотека
ГДиЮБ – городская детская и юношеская библиотека
ДБ - детская библиотека
ДОУ – дошкольное образовательное учреждение
ИКТ – информационно-коммуникационные технологии
МБС – межпоселенческая библиотечная система
МБУК – муниципальное бюджетное учреждение культуры
МДБ – межпоселенческая детская библиотека
МДОУ – муниципальное дошкольное образовательное учреждение
МДЦБ - межпоселенческая детская центральная библиотека
МЦБС – межпоселенческая централизованная библиотечная система
ПК – персональный компьютер
РДЧ – руководители детского чтения
ЦБС – централизованная библиотечная система
ЦДБ – центральная детская библиотека
ЦДЮБ – центральная детско-юношеская библиотека
ЦМДБ – центральная межпоселенческая детская библиотека
ЭДД – электронная доставка документов
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