Анализ результатов читательской акции «Алые паруса Е.Габовой»
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Впервые в нашей библиотеке мы предприняли попытку изучения чтения произведений одного автора. Из огромного выбора имен отечественных и зарубежных писателей мы выбрали книги Елены Васильевны Габовой. Елена Васильевна -известный в России писатель, пишет рассказы и повести, как для детей, так и для подростков. Наш выбор был сделан еще и потому, что Елена Васильевна наш постоянный читатель с юных лет, член попечительского совета библиотеки, хорошо знает и любит своих читателей, с которыми регулярно  встречается в стенах нашей библиотеки. 
Для сбора информации мы выбрали популярную среди читателей  форму работы – читательскую акцию. Чтобы обеспечить всех желающих книгами мы узнали о том, что в ЭК НДБ имеется 61 библиографическая запись документов, где Елена Васильевна выступает как автор, соавтор, редактор, переводчик, составитель своих и других книг на русском и коми языках. Всего в библиотеке  404 экз. авторских книг Габовой Е.В. и сборников, где напечатаны ее произведения. Из книгохранилища были отобраны все необходимые произведения в достаточном количестве для выдачи на дом.
По согласованию с автором акция была названа «Алые паруса Елены Габовой». 20 января 2015 года Елена Васильевна вместе с читателями открыла свою персональную выставку с одноименным названием в отделе открытого доступа для 5-11 классов «Гулливер». На открытии присутствовали учащиеся Гимназии им. А.С.Пушкина, а также все желающие. На выставке в течение года постоянно экспонировались более 25  произведений Е. Габовой (более 40  экз. книг).
Результаты чтения книг Е. Габовой подведены в  январе 2016 г. Выдача книг производилась в отделах «Гулливер» и  краеведения «Зиль-Зель», где наиболее полно представлена коллекция ее книг. На формуляр читателя, выбравшего книги Е. Габовой  наклеивался стикер с изображением алого паруса, символа акции. Для чистоты результатов акции никакой специальной рекламы кроме выставки не было. Дети и подростки самостоятельно выбирали книги с выставки, где помимо произведений были выставлены методико-библиографические материалы: книжные закладки по ее произведениям, буклет «Мечты и фантазии Елены Габовой», «Когда растет душа», информационные листы с аннотациями ее книг. Библиографической редкостью на выставке стала подшивка журнала «Пионер» за 1967 год, где в  первом номере, на 31 странице, под рубрикой «Кораблик» напечатано первое литературное произведение будущего автора – небольшое стихотворение «Ветер».  По нашим наблюдениям дети охотно брали для чтения книги Елены Васильевны, особенно им было приятно, когда попадалась книга с автографом. 
Всего  с января по декабрь 2015 года  книговыдача книг Е.Габовой составила 377 экз. В 2015 г. библиотека работала 351  день. Поэтому можно судить, что каждый день выдавалась, 1, 07 книги писателя. На наш взгляд, это очень хороший результат, свидетельствующий о постоянном читательском интересе к творчеству Е.Габовой. Книговыдача   в отделе «Гулливер» составила 154 экз., в  отделе краеведения  -223 экз.   Такой результат закономерен,  так как в отделе краеведения сосредоточены все имеющиеся экз. книг для детей младшего и среднего возраста, такие как «Гришуня на планете Лохматиков» и «Вареная сосулька», в то время как  в отделе «Гулливер» они были представлены лишь 2-мя экземплярами. Эти книги и стали лидерами в своих возрастных категориях. Кроме этого, отдел краеведения, стойко ассоциируется в сознании наших читателей с именами писателей нашей республики, поэтому при необходимости взять книгу Е. Габовой на дом, они идут именно в этот отдел.
Рейтинг книговыдач произведений:
Среди детей младшего возраста: «Гришуня на планете Лохматиков» – 46 раз
Среди детей среднего возраста: «Вареная сосулька» – 40 раз
Среди подростков старшего возраста: «Большая девчонка» -27 раз
Больше всего книги Е. Габовой прочитали 303 раза – девочки; 74  раза – мальчики; родители, педагоги, студенты, библиотекари -23 раза.
По одной  книге  прочитали 320 чел.; по 2 кн.- 39 чел.; 3 кн. – 7 чел.; 4 кн. -6 чел; 5 кн. – 3 чел.; 7 кн.- 1 чел.; 10 кн. –1 чел. 

