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Популяризация знаний о родной земле является одним из ведущих направлений работы в культурно-образовательных учреждениях Республики Коми.  Национальный компонент играет особую роль в создании библиотечно-информационной среды, отвечающей  потребностям и интересам юного поколения. В библиотеках республики  краеведческие документы размещены в открытом доступе для пользователей. А во всех Центральных муниципальных библиотеках и во многих детских библиотеках функционируют специализированные краеведческие залы.
2018 год был объявлен в России Годом добровольцев и волонтёров, в Республике Коми – Годом культуры, и этим событиям были посвящены сотни библиотечных акций и мероприятий, направленных на продвижение краеведческих знаний через книгу и чтение. 
Библиотекари вошли в организационные группы по проведению в своей местности народных праздников и фестивалей «Луз дорса гаж» (Веселье у Лузы) в Прилузском районе, «Василей» и «Эжва йывса енбиа гижысьяс» (Литературные таланты Верхней Вычегды) в Усть-Куломском районе, «Кöрт Айка» (Железный Старец) и «Лямпиада» в Корткеросском районе, «Завалинка» в Сыктывдинском районе, «Гажа валяй» (Весёлая масленица) и «Менам муза» (Моя муза) в Сысольском районе, «Луд» (Луг) в Ижемском районе, «Коми книга» в Удорском районе, «Усть-Цилемская горка» в Усть-Цилемском районе, «Зарни сюр» (Золотой рог) в  Усинском районе.
Специалисты муниципальных библиотек, обслуживающих детей, приняли участие в республиканской творческой лаборатории «Чужанiнöй менам – мыла сьыланкыв» (Родина моя – задушевная песня), которую провела Национальная детская библиотека Республики Коми им. С.Я. Маршака (далее ГБУ РК НДБ)  совместно с Усть-Вымской межпоселенческой централизованной библиотечной системой и Коми республиканским институтом развития образования. Участники лаборатории побывали в сёлах Усть-Вымского района, посетили памятные уголки, музеи, образовательные учреждения и библиотеки, познакомились с творчеством местных писателей, художников, мастеров, детских коллективов. Лаборатория завершилась творческой солидарностью библиотекарей, учёных, музейных работников, журналистов и педагогов, настроем на сотрудничество в сфере национального дошкольного образования и воспитания детей. На сайте ГБУ РК НДБ помещены все материалы по итогам лаборатории. 
Муниципальные библиотеки приняли участие в реализации проекта ГБУ РК НДБ «Дай доброты его сердечку», посвящённого 75-летию со дня рождения писателя, заслуженного работника культуры Российской Федерации Петра Митрофановича Столповского.  В жюри конкурса литературного творчества подростков поступило из разных уголков республики 50 лучших работ с читательскими отзывами по книге «Дай доброты его сердечку» П.М. Столповского. Итоги конкурса подведены на республиканской читательской конференции с участием писателя-юбиляра.
Юные читатели муниципальных библиотек приняли участие в V межрегиональном Малом поэтическом марафоне и в республиканском конкурсе рукотворных книг «Книжная радуга», организованными ГБУ РК НДБ.
Библиотеки Прилузского, Сыктывдинского, Княжпогостского, Усть-Куломского, Усть-Вымского, Удорского районов приняли участие в реализации республиканского проекта «Книжный сундучок» (Небöг тылöс) ГБУ РК НДБ. 
Отметим то, что муниципальные библиотеки республики делают многое для выявления и поддержки талантливых детей, увлечённых журналистикой, литературным, театральным, изобразительным и декоративно-прикладным творчеством. В течение года благодаря нашим коллегам юные читатели приняли участие в городских, районных, республиканских, всероссийских и международных фестивалях, конференциях и конкурсах.
Муниципальные библиотеки реализовали проекты и творческие программы по культуре, истории и литературе Республики Коми, в рамках которых изданы печатные и электронные сборники художественных произведений, литературные памятки, информационные и рекомендательные списки литературы, библиографические указатели, книжные закладки, буклеты, сценарии, дайжесты, материалы из опыта работы по краеведению. Состоялись  презентации книжных и книжно-иллюстративных выставок и экспозиций, тематических полок, выставок детских творческих работ, выставок декоративно-прикладного творчества, историко-культурных стендов, информационных выставок, литературных выставок-просмотров, персональных выставок. 
ЦДБ им. А. П. Гайдара г. Ухта реализовала проект по созданию информационной оконной зоны, где были размещены книжно-иллюстративные выставки, посвящённые истории и  литературе, юбилейным и знаменательным датам, значительным событиям и известным людям Ухты. Витринные экспозиции привлекли внимание горожан оригинальным дизайном и интересным содержанием, а самой популярной из них стала выставка «Моя Ухта» к 90-летию города.  Эти выставки, дополненные обзорами краеведческой литературы, позволили расширить информационное пространство библиотеки, раскрыть библиотечные фонды и привлечь новых читателей.  В 2018 году ЦДБ им. А.П. Гайдара г. Ухты провела городской конкурс чтецов «Зиме вдогонку», посвященный 80-летию со дня рождения писателя Александра Журавлёва.  Детская библиотека-филиал № 14 г. Ухты реализовала проект «Возьми себе голос  в подарок: Времена года», в рамках которого были записаны на электронные диски  литературные произведения коми авторов в исполнении юных чтецов. Подготовлены «говорящие» книги, которые переданы в образовательные учреждения для незрячих и слабовидящих детей Ухты. 
МБУК «ЦБС» г. Воркута провела конкурс профессионального мастерства «Воркутинская сказка» к 75-летию родного города среди педагогических работников дошкольных образовательных учреждений города и студентов ГПОУ «Воркутинский педагогический колледж». Участники конкурса на лучшую литературно-художественную (краеведческую) работу представили авторские сказки о Воркуте, о природе, животном и растительном мире Большеземельской тундры, адресованные детям дошкольного возраста. Вышел в свет сборник «Воркутинская сказка» с лучшими творческими работами  и рисунками участников конкурса, адресованный руководителям детского чтения. Библиотека-филиал №13 Воркутинской ЦБС с 2015 года работала по проекту «Создание мультипликационной студии «Радуга Севера», нацеленного на создание мультфильмов по произведениям писателей. В 2018 году юные участники мультипликационной студии подготовили новый мультфильм «Снежок находит друзей!» по одноимённой сказке Марии Шкуриной. Кроме того, специалисты Воркутинской ЦБС приняли участие в реализации проекта по проведению республиканского фестиваля  художественного творчества «Север России, гармонь и я»,  посвящённого Дню славянской письменности и культуры и нацеленного на сохранение традиционной русской культуры, возрождение интереса к самобытному творчеству.
ЦДБ г. Вуктыла приняла участие в реализации проектов и акций по экологическому образованию и воспитанию школьников Национального парка «Югыд ва». Эта библиотека стала участником межведомственного муниципального проекта «Мы вместе», нацеленного на обеспечение интеграции детей с ограниченными возможностями здоровья в социальное окружение, сплочение деятельности организаций и учреждений города для решения проблем в неблагополучных семьях. В рамках этого проекта специалисты детских садов провели  для юных читателей ЦДБ мастер-классы, психологические тренинги, развивающие занятия, а сотрудники клубно-спортивного комплекса «Тимаиз» –  игротеки и театрализованные представления. Ребята побывали на экскурсиях при поддержке сектора по туризму, отделения надзорной деятельности и профилактической работы администрации города. 
В рамках программы семейного чтения «Книги Белой Совы» в библиотеке-филиале № 9 Сыктывкарской ЦБС прошли мероприятия и мастер-классы по теме «Ловья коми сер» (Оживший коми орнамент). Библиотека-филиал № 4 Сыктывкарской ЦБС реализовала проект «Встречи на книжных страницах» по созданию рукотворной книги «Поэтические сезоны» с участием детей младшего школьного возраста, куда вошла и коми поэзия. Библиотека-филиал № 21 г. Сыктывкара работала по проекту создания и организация работы кружка «Кукольный театр «Солӧ баблӧн мойдъяс» (Сказки бабушки Соломонии), в рамках которого были изготовлены куклы и поставлены спектакли по произведениям Соломонии Пылаевой. 
В детских библиотеках МБУК «Эжвинская ЦБС» г. Сыктывкара реализован проект «Школа добрых дел», выигравший в 2017 году конкурс малых грантов «Северная мозаика».  Цель проекта –  организация интеллектуального досуга детей, не выехавших в летние каникулы за пределы города. Заключительное мероприятие проекта посетила координатор конкурса Савастьянова О.В., депутат Федерального Собрания Государственной Думы РФ. 
Целью реализации проекта «Республика Коми под Алым парусом» ЦДБ «Алый парус» Эжвинской ЦБС стало ознакомление учащихся 1-4 классов с географией, природой, историей и художественной литературой республики. Кроме того, в рамках литературно-творческой лаборатории «Читаем. Фантазируем. Создаём» читатели отметили 35-летие ЦДБ «Алый парус» и книги Елены Габовой «Гришуня на планете Лохматиков». На празднике с участием писательницы дети презентовали самодельный лэпбук по повести-сказке, который занял первое место в конкурсе лэпбуков ««Удивительная Республика Коми»  Эжвинской ЦБС. Была создана также книга-виммельбух «Наша библиотека»,  вызвавшая большой у жителей города.
Специалисты библиотеки-филиала № 22 «Радуга» Эжвинской ЦБС работали по творческой программе «Мой край литературный», нацеленной на популяризацию творчества писателей и поэтов родной земли. Состоялось обновление содержания и оформления фонда краеведческих документов, прошли встречи с писателями и журналистами, акция «Святочные дни с коми книгой», литературные мероприятия.
Целью краеведческого проекта «Шире круг» детской библиотеки-филиала №2 Сосногорской ЦБС стало расширение представлений о быте  и культуре народов финно-угорской  группы. А в творческую программу «Подрастаю с книжкой я» вошли занятия по детской литературе республики для дошкольников. Нижнеодесская детская библиотека филиал № 19 реализовала проект «Вместе с книгой мы растём» и программу «Земля моя, Коми», нацеленные на развитие интереса детей к чтению книг о родной стране, о Коми крае. Здесь проведена большая работа в рамках творческой программы «Посмотри вокруг и удивись!» по экологическому просвещению.
Центральная детская библиотека  МБУК «Усть-Куломская межпоселенческая библиотека» стала  победителем районного конкурса на лучшую экскурсионную программу «Чужан му» (Родная земля). В селе Усть-Кулом на базе ЦДБ в рамках межрайонных IX Владимирских православных  чтений была организована работа секции «Духовно-нравственное просвещение населения в библиотеках».  ЦДБ реализовала проект «Исток содружества – родной язык»  на средства гранта Общества М.А. Кастрена (Финляндия) и издала кассетную книгу «Чужанiнлысь ловсӧ кыла»  на коми языке, иллюстрированную детьми. В книгу вошли авторские сборники усть-куломских писателей Вячеслава Бабина, Ивана Ногиева и Эдуарда Тимушева. Презентация новой книги состоялась на литературно-музыкальном фестивале «Эжва йывса енбиа гижысьяс» (Литературные таланты Верхней Вычегды).
Центральная детская библиотека г. Усинска стала победителем гранта Министерства национальной политики Республики Коми «Этноинициатива – 2018» с проектом «Библиотека – центр культуры». Усинск – город многонациональный, и проект, нацеленный на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений, познакомил детей и взрослых с культурными автономиями, с истоками народных традиций. В рамках проекта ЦДБ провела в родном городе Дни литературы и культуры Коми, России, Украины, Татарстана,  Башкортостана, Армении, Азербайджана и Таджикистана, Германии. На мероприятиях прошли мастер-классы, встречи с интересными людьми, ток-шоу, игры, презентации национальной кухни и костюмов, экспозиции, акции и конкурсы, демонстрация фильмов. 
В ЦДБ Сыктывдинской ЦБС (с. Выльгорт) реализованы мероприятия согласно районной программе по краеведческой деятельности «Библиотечное краеведение как основа сохранения и развития национальной культуры на 2015-2018 гг.». Сотрудники ЦДБ приняли  участие в республиканской туристической выставке-ярмарке «Отдыхаем в Коми», в региональном форуме «60 плюс» с проектом «Моя родословная», в I районной эколого-краеведческой конференции «От экологии природы – к экологии души», посвящённой 115-летию со дня рождения первого коми учёного-геолога, поэта Ивана Худяева. В рамках социально-информационного проекта «Формула жизненного успеха» специалисты ЦДБ провели для учащихся 8-9 классов занятия, тесты и тренинги о профессиях, организовали экскурсии в учреждения и на предприятия с целью приобретения ребятами знаний, необходимых для выбора будущей профессии.
Успешно реализуется  ежегодный проект Усть-Вымской МЦБС по проведению районного поэтического фестиваля «И с каждой осенью я расцветаю вновь»,  посвящённого А.С. Пушкину. В 2018 году фестиваль традиционно прошёл в посёлке Казлук Усть-Вымского района, где установлен памятник А.С. Пушкину. 
Детский отдел Троицко-Печорской МЦБ им. Г.А. Фёдорова с целью патриотического воспитания юных читателей организовал  районный конкурс «Лесные фантазии», посвящённый 70-летию  со дня рождения писателя, заслуженного работника Республики Коми Николая Терентьева. 
Койгородская МЦДБ продолжила работу согласно проекту Семейной гостиной «Пусть не прервётся нить традиций», приобщая детей к истокам православной культуры, к традициям коми народа. А в рамках реализации проекта «Книжный океан: неисследованные острова» библиотека подготовила видеоролики по популяризации научно-популярной литературы о родном крае.
 	Княжпогостская ЦДБ (г. Емва) продолжила работу по программе «Шондi югöр – коми кыв» (Солнечный луч – коми язык), развивая интерес детей к языку и истории коми народа, воспитывая в них любовь к малой родине. Проведены игровые и творческие занятия на основе детской литературы о Коми крае. ЦДБ также приняла участие в проведении всероссийского фестиваля городской среды «Выходи гулять» в рамках реализации программы «Формирование комфортной городской среды». А в рамках районного конкурса «Туръинский солдат» в ЦДБ Княжпогостской ЦБС прошло мероприятие «В гости к коми сказке» по литературному творчеству сказительницы, заслуженного работника республики Ольги Шлоповой из села Туръя. 
Проект «Выездная детская площадка «Книжные горки» Центральной детской библиотеки Прилузской МЦБС получил грант республиканского конкурса «Северная мозаика», действующего при поддержке депутата Государственной Думы   Российской Федерации О.В. Савастьяновой. Библиотека провела районную акцию «Читательская ленточка», нацеленную на продвижение литературы о Великой Отечественной войне, укрепление связи поколений, воспитание чувства патриотизма. Наряду с участием в мероприятиях дети изготовили и вручили ветеранам и труженикам тыла книжные закладки «Георгиевская ленточка», открытки, журавлики.
Сотрудники ЦДБ Сысольской ЦБС работали над проектом «Край родной, ты наш любимый», нацеленного на привитие любви и интереса к родному краю, провели краеведческие мероприятия в рамках реализации проекта «Организация территории общения, творчества и досуга «Семейный выходной».
[bookmark: _GoBack]7 марта, в рамках Всемирного дня чтения вслух, МУ «Корткеросская ЦБС»   организовала совместно с Союзом писателей Республики Коми межрайонную книжную акцию «Читаем Виктора Савина» к 130-летию со дня рождения коми писателя Виктора Савина, к которой присоединились читатели детских библиотек и филиалов Прилузской МЦБС и Сысольской ЦБС. Специалисты Корткеросской ЦБС провели очередной семинар «Школа творчества» для детей, занимающихся литературным творчеством, который проводится регулярно с 1998 года с выездом в другие районы. За эти годы юные филологи побывали на литературных экскурсиях, встретились с писателями и учёными, и эти семинары благотворно повлияли на творческий рост и развитие ребят. В 2018 году обучающее занятие для пишущих детей провела член Союза писателей России, литературный консультант Елена Афанасьева.
Юные читатели библиотек Удорской ЦБС приняли участие в самых разнообразных акциях и интерактивных мероприятиях о родной земле в рамках районной программы «Книжная радуга лета». Удорская ЦДБ провела XV межрайонный  детский  фестиваль «Увлечённые чтением» – «Литературная планета детства», участники которого побывали в путешествии по планетам русских писателей-юбиляров и коми литераторов Альберта Ванеева, Александра Журавлева, Виктора Савина. Школьники попробовали себя в литературном, художественном и художественно-прикладном творчестве. 
Участие муниципальных библиотек в проектной деятельности республики по вопросам краеведения способствует освоению новых информационно-библиотечных технологий, использованию историко-культурных ресурсов, развитию социального партнёрства, расширению библиотечной деятельности через привлечение внебюджетных средств. Реализация  библиотечных проектов и творческих программ о литературе, народных традициях и культуре местности вносит весомый вклад в общее дело по популяризации знаний о родной земле в социуме.
Муниципальные библиотеки, обслуживающие детей, провели праздничные мероприятия, посвящённые юбилейным датам писателей республики: 60-летию Сергея Журавлёва (1958), 75-летию Петра Столповского (1943), 80-летию Виктора Напалкова (1938), 80-летию Александра Журавлёва (1938-2013), 85-летию Ирины Запорожцевой (1933), 85-летию Альберта Ванеева (1933-2001), 85-летию Николая Щукина (1933), 90-летию Ивана Торопова (1928-2011), 100-летию Зои Роговой (1918-2004), 105-летию Серафима Попова (1913-2003), 125-летию Ионы  Чисталёва (1893-1923), 130-летию Виктора Савина (1888-1943). Юные читатели приняли участие в мероприятиях, посвящённых 80-летию со дня рождения Юрия Алексеевича Спиридонова (1938-2010), который был Главой республики с 1994 по 2001 гг.  
В библиотеках прошли мероприятия, на которых школьники увиделись и познакомились со знаменитыми земляками – ветеранами, военными людьми, представителями государственных структур и общественных организаций, учёными, деятелями культуры и искусства, представителями разных профессий, мастерами-умельцами, коллекционерами, журналистами, краеведами. Проведены творческие встречи с писателями Еленой Козловой, Еленой Габовой, Петром Столповским, Еленой Афанасьевой, Юрием Ионовым, Станиславом Новиковым, Галиной Бутыревой, Михаилом Елькиным, Татьяной Кановой, Сергеем Журавлёвым, Надеждой Мирошниченко, Андреем Поповым, Виктором Давыдовым, Алексеем Вурдовым, Юрием Яковлевым, Любовью Ануфриевой, Александром Суворовым, Натальей Стикиной, Ингой Карабинской, Анжеликой Елфимовой, Николаем Щукиным, Алексеем Поповым, Валентиной Лызловой, Станиславом Новиковым, Ольгой Мальцевой, Александром Ульяновым, Алексеем Полугрудовым. 
В 2018 году детские библиотеки приняли участие в таких праздничных событиях, как День России, Дни рождения города, села и района,  профессиональные праздники северян – охотников, рыбаков, шахтёров, железнодорожников. Литературные мероприятия о родном крае вошли в библиотечные программы Всероссийской Недели детской и юношеской книги, Всероссийской акции «Библионочь-2018» или «Библиосумерки-2018», Всероссийской культурно-образовательной акции «Ночь искусств», Всемирного дня чтения вслух, Дня заповедников и национальных парков, акции «Речная лента», Международного дня защиты детей, Дня защиты окружающей среды, Дня России, Дня семьи, любви и верности, Дней родственных финно-угорских народов. Ребята познакомились с книгами о Республике Коми, с произведениями наших писателей в рамках летних программ детского чтения. 22 августа исполнилось 97 лет Республике Коми, и детские библиотеки приняли участие в городских, районных и республиканских праздничных мероприятиях. 
21 февраля, в Международный день родного языка, в детских библиотеках проведены краеведческие мероприятия, посвящённые коми языку и языковым культурам многонациональной республики. Читатели приняли участие в акции «Диктант на коми языке», организованную межрегиональным общественным движением «Коми войтыр» (Коми народ).
В мае муниципальные библиотеки провели краеведческие мероприятия, посвящённые 646-летию коми письменности. Читатели познакомились с историей жизни, с миссионерской деятельностью святителя Стефана Пермского (1340-1396), создавшего первую коми азбуку («анбур») на основе славянской и греческой письменности. Стефановский алфавит до сих пор соответствует фонетическому строю коми языка, и многие его изучают, знают, используют в письме, а также в современном книжном, изобразительном и декоративно-прикладном искусстве республики. И юное поколение проявляет живой интерес к древней азбуке предков, кроме того, к старинным знакам («пасам»), которыми зыряне ещё до возникновения письменности помечали свои охотничьи угодья, календари, предметы быта. 
В течение года в муниципальных библиотеках проведены недели и дни краеведения, недели коми культуры, экологические недели, Дни информации, Дни коми сказки, Дни творчества. В работе с литературой о крае библиотекари используют самые разнообразные формы работы: литературное путешествие, лотерея, обсуждение книги, коми посиделки, парад книг, экологический праздник, вечер-портрет, библиокафе национальной кухни, вечер-посвящение, литературный круиз, фольклорные посиделки, книжный десант, литературное знакомство, день поэзии, творческое занятие, литературно-познавательное путешествие, мастер-класс, презентация книги, библиофрэш (от англ. fresh – «свежий»). Наряду с проведением уроков истории, уроков мужества и уроков краеведения проводятся экологические, патриотические, правовые, библиотечные  и информационные, историко-познавательные, творческие, рекламные уроки и часы. Библиотекари обращаются к таким интерактивным технологиям, как медиа-урок, день хобби, эко-лото, литературно-музыкальная экскурсия, турнир знатоков родного языка, литературное караоке, эко-турнир, площадка для творчества, краеведческая игра-компас, медиа-лекция, компьютерная игра, квест, путешествие по книге, лексическая игра, библиосэлфи, эстафета выразительного чтения, марафон стихов,  краеведческое лото, этнографическая игра, игра-путешествие, литературное поле чудес. Читателям запомнились выставочные материалы, оформленные в самых разных видах: фотогалерея, выставка-настроение, ретро-выставка, акция, викторина, портрет, поздравления, признание, предмет, беседа, игра, загадка, предупреждение, реквием, рекомендация, заочная встреча, награждение, знакомство, диалог, книжный развал, обзор, калейдоскоп. 
Сложная краеведческая литература становится доступнее для восприятия ребёнка в процессе его участия в литературных играх, конкурсах, кроссвордах и викторинах, в выполнении творческих и интеллектуальных заданий. Тематические мероприятия по краеведению включают театрализованные представления, инсценировки и спектакли по произведениям коми литературы, слайдовые презентации, аудио-видеодокументы, виртуальные материалы, мультфильмы по произведениям коми фольклора и телевизионные фильмы о Республике Коми. 
 	Краеведческие занятия проведены в творческих объединениях при библиотеках республики. В ЦГДБ г. Сыктывкара работают клуб «Шуда лун» (Счастливый день) по изучению коми языка и театральный клуб «Дружная семейка». В библиотеке филиале № 21 Сыктывкарской ЦБС проведены спектакли в кукольном театре «Солӧ баблӧн мойдъяс» (Сказки бабушки Соломонии). В театральной студии «Петрушка» ЦДБ г. Вуктыла состоялись экологические спектакли и кукольное представление «В гостях у бабушки Соломонии» по сказкам Соломонии Пылаевой. Сотрудники Нижнеодесской детской библиотеки-филиала № 19 Сосногорской ЦБС знакомят воспитанников театрального кружка «Радуга» МБОУ ДОД «ЦДОД» с коми легендами и авторскими сказками Каллистрата Жакова, Соломонии Пылаевой, Елены Козловой для подготовки инсценировок. Спектакли на краеведческую тему  состоялись в кукольных театрах при ЦДБ, Бутканском и  Междуреченский фил Удорской ЦБС. В  стенах Ыбской библиотеки-филиала Сыктывдинской ЦБС работал православный кукольный театр «Колокольчик» в рамках проекта, победившего в Международном открытом грантовом конкурсе «Православная инициатива 2017-2018». При ЦДБ Сыктывдинской ЦБС проводятся занятия творческих объединений «Öшкамöшка», «Вильыш войтыр», «Тропинка». В Пажгинской библиотеке-филиале Сыктывдинской ЦБС создана краеведческая гостиная. В Прилузской ЦДБ продолжает работать семейный клуб «Дзольгысь шор» (Звонкий ручеёк). При ЦДБ «Алый парус» Эжвинской ЦБС г. Сыктывкара функционирует любительское объединение «Ов да выв, коми кыв» (Живи и здравствуй, коми язык). Занятия о жизни и творчестве авторов республики, о родном крае проведены в клубе «Филлипок» для дошкольников в Ижемской МДБ, в летнем клубе детского чтения «Островок приключений» Вуктыльской ЦДБ, в кружке «Читайка» Усогорского филиала Удорской ЦБС, в литературном клубе «Волшебный зал» при детском отделе МБУК «Троицко-Печорская  МБЦ им. Г. А. Федорова», в фольклорном клубе «Битор» (Огонёк) детской библиотеки-филиала № 2 г. Воркуты, в  краеведческих клубах при библиотеках Усть-Куломского района, в любительских объединениях «Книжкины друзья» и «Семейные выходные» детской библиотеки № 15 «Шондi войт» (Капелька солнца) Эжвинской ЦБС, в Семейной гостиной Койгородской МДЦБ. 
Историческая память – основа сознания и разума человечества, вот почему юному поколению надо знать свой край, традиции своего народа. Библиотекари-краеведы пробуждают интерес ребят к прошлому и настоящему своей родины, помогают им становиться просвещёнными и любознательными людьми. Большое значение в этой работе имеют коллекции музейных экспонатов при муниципальных библиотеках республики. Библиотекари Воркуты, Эжвинского микрорайона г. Сыктывкара, Усть-Куломского, Усть-Вымского, Сыктывдинского, Койгородского, Корткеросского, Троицко-Печорского, Вуктыльского районов продолжают развивать литературно-краеведческое направление в сфере экскурсионной работы своей местности.  Юные читатели познакомились с памятниками природы и культуры, побывали на экскурсиях по историческим и памятным местам, посетили музеи и центры культуры, а также в такие государственные учреждения, как, например, местное почтовое отделение. Проектная работа библиотек включает виртуальные экскурсии по заповедным местам республики, знакомство детей с историей, традиционным бытом, национальной кухней и орнаментом коми народа. 
На основе сотрудничества с администрацией муниципалитета, с органами государственных и ведомственных структур библиотекари реализуют краеведческие проекты и организуют акции, посвящённые своему городу, селу, району, Республике Коми. С целью привлечения подрастающего поколения к чтению произведений наших писателей и поэтов, знакомства школьников с историей родной сторонки детские библиотеки  планируют и осуществляют краеведческую деятельность в тесном взаимодействии с культурно-образовательными учреждениями местности: это детские сады и школы, специальные (коррекционные) школы-интернаты, детские дома, интернаты, Центры и Дома детского творчества, трудовые и оздоровительные лагеря, санатории, Центры социальной помощи семье  и детям, реабилитационные отделения для детей и подростков с ограниченными умственными и физическими возможностями, Центры временного содержания несовершеннолетних, Центры коми культуры, Дома культуры,  музеи, спортивно-туристические комплексы. Стали более востребованы мероприятия детских библиотек по литературному краеведению в связи с тем, что краеведческая работа ведётся в рамках учебного процесса в школах согласно образовательным стандартам, отражающим своеобразие традиционной культуры, истории, промышленности, географии, природы региона. Учащиеся и дошкольники постоянно участвуют в библиотечных мероприятиях, не только приобретая  знания о родной земле, но и изучая духовное наследие своего народа, которое нужно уважать и беречь. 
Библиотекари тесно сотрудничают с общественными организациями и со средствами массовой информации города (района), и это имеет важное значение в продвижении литературы о малой родине, о местных писателях, о знаменитых земляках. Наряду с библиотечными формами работы коллеги осваивают новые интерактивные формы с целью популяризации национальной детской литературы. Проведено немало библиотечных мероприятий на коми языке с участием детей – носителей родной языковой культуры. В работе по формированию интереса к краеведческим знаниям прочную нишу заняли такие направления, как развитие творческих способностей детей и семейное чтение. Муниципальные библиотеки создали творческие площадки для юных и молодых авторов, формируя привлекательный для современников образ библиотеки и поднимая на более высокий уровень её положение в социуме. 
В 2018 году в детских библиотеках были востребованы справочные материалы о животном и растительном мире, об экологии и охране природы, о знаменательных и памятных датах республики, об археологических, природных и историко-культурных памятниках земли Коми, о героях-земляках, об исторических местечках и старинных традициях родного села, города, района, о местном фольклоре, о коми народных играх, о художественных произведениях, написанных на отдельных диалектах коми языка. Наряду с интернет-ресурсами по краеведению читатели активно использовали словари, энциклопедии, справочники, методические и библиографические материалы, краеведческие картотеки, тематические папки и альбомы об истории местности, республиканскую печать. 
Вместе с тем у специалистов муниципальных библиотек возникают проблемы в работе по популяризации краеведческих знаний из-за низкой обновляемости документных фондов в связи со снижением финансирования комплектования и подписки на периодические издания. Часто отсутствуют средства для приобретения в библиотеки новых изданий коми детской литературы, газеты «Йöлöга» (Эхо), детских  журналов «Би кинь» (Искорка) и «Радуга». Коллеги сетуют на малую экземплярность и ветхость документного фонда о Коми крае. Книги в республике издаются малым тиражом, и из-за этого книжные фонды о родной земле для детей в библиотеках очень бедны. Кроме того, полиграфическое качество и оформление детских книг не всегда соответствует требованиям. Юные читатели нуждаются в иллюстрированных книгах в твёрдом переплёте, выполненных крупным шрифтом на качественной бумаге. Нужны комплекты открыток, плакатов, фотоматериалов, которые понятны и интересны ребёнку. До сих пор не решён в республике вопрос о выпуске серии иллюстрированных детских энциклопедий об истории, культуре, искусстве, природе родной земли.
Коллеги отмечают, что коми язык активно используется в разговорной речи детей и молодёжи. В связи с этим библиотеки нуждаются в иллюстрированных книгах на коми языке для того, чтобы  развивать интерес к изучению языка у детей, владеющих им, и у школьников, изучающих коми язык, как не родной. Редко выходят в свет красочные самоучители, книги на коми языке для семейного чтения. Нужны коллективные литературные сборники с произведениями писателей на коми и русском языках, адресованные детям. 
Таким образом, проблемы в формировании фонда краеведческих документов остаются, но муниципальные библиотеки республики используют все возможные ресурсы для того, чтобы создавать положительный имидж детской библиотеки, выполняя функции востребованных информационных центров самобытной национальной культуры и литературы, развивая документные фонды и услуги для детского населения, отражающие культурное и языковое разнообразие.
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